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مراجعة لیلة الامتحان في الاحیاء
الدعامة والحركة

أولا ماذا یحدث عند-
غیاب التجویف الأروح من الحزام الصدري .- ١

لن تتصل عظمة العضد بلوح الكتف وبالتالي لا یتكون المفصل الكتفي لأن التجویف الأروح یستقر فیھ الرأس عظمة 
العضد مكونا المفصل الكتفي 

غیاب الغضاریف من أطراف العظام عند المفاصل .- ٢
حدوث تأكل للعظام نتیجة احتكاكھا المستمر ببعضھا .

حدوث التواء في مفصل الركبة .- ٣
دي ذلك الي حدوث تمزق للأربطة .قد تؤ

غیاب السائل الزلالي من مفصل الركبة .- ٤
حدوث تأكل للغضاریف التي تكسو أطراف العظام المكونة لمفصل الركبة نتیجة احتكاك ھذه الغضاریف ببعضھا مما 

یؤدي الي صعوبة حركة المفصل .
غیاب الجذور الشادة من الأبصال والكورمات .- ٥

الكورمات الي المستوي الملائم لھا في التربة مما یؤثر عیل أجزائھا الھوائیة بفعل الریاح لأن لا تصل الأبصال أو
الجذور الشادة تعمل علي شد النبات الي أسفل لتظل الشاق الأرضیة المختزنة دائما علي بعد مناسب من سطح التربة مما 

یزید من تدعیمھا وتأمین أجزائھا الھوائیة ضد تأثیر الریاح .
العضلي .–غیاب إنزیم الكولین أستیریز من منطقة التشابك العصبي - ٦

یستمر تأثیر مادة الأسیتیل كولین لأن إنزیم الكولین أستیریز مسئول عن تحطیمھا وبالتالي تستمر العضلة في حالة 
ؤثر آخر .انقباض لعدم زوال المؤثر الأول وتظل العضلة تحت تأثیر ھذا المؤثر ولا تستطیع الاستجابة لأي م

غیاب الروابط المستعرضة الممتدة من خیوط المیوسین من اللیفة العضلیة .- ٧
تتوقف عملیة انقباض العضلات لأن الروابط المستعرضة تعمل كخطاطیف تسحب بمساعدة الطاقة المخزنة في جزیئات 

ATPلیفة العضلیة .المجموعات المتجاورة من خیوط الأكتین باتجاه بعضھا البعض فینتج عنھ انقباض ال
في العضلة المنقبضة .ATPتناقص جزیئات - ٨

عدم انفصال الروابط المستعرضة عن خیوط الأكتین فتظل مرتبطة بھا وتظل العضلة في حالة انقباض مستمر وغیر 
قادرة علي انبساط مما یؤدي الي حدوث الشد العضلي المؤلم .

انقباض العضلة بصورة متتالیة وسریعة .- ٩
حدوث تعب وإجھاد للعضلة ونتیجة لذلك یتوقف الشخص عن الحركة حتي تصل الي العضلة كمیة كافیة من الأكسجین 

فتعمل علي انفصال الروابط المستعرضة عن خیوط ATPلتقوم بعملیة التنفس الھوائي وإنتاج كمیة كبیرة من جزیئات 
الأكتین مما یؤدي الي انبساط العضلة .

أتيثانیا : علل لما ی-
عظام .٨یشكل الجزء المخي بالجمجمة جزءا واحدا رغم أنھ یتكون من - ١

لأن عظام الجزء المخي للجمجمة تتصل ببعضھا عند أطرافھا المسننة اتصالا متینا من خلال المفاصل اللیفیة .
مفصل الكتف من المفاصل واسعة الحركة بینما مفصل الكوع من المفاصل محدودة الحركة .- ٢

الكتف یسمح بحركة عظمة العضد في اتجاھات مختلفة بینما مفصل الكوع یسمح بحركة الساعد في اتجاه لأن مفصل 
واحد فقط .

تتمیز ألیاف الأربطة بالمرونة .- ٣
لتسمح بزیادة طولھا قلیلا حتي لا تنقطع في حالة تعرض المفصل لضغط خارجي

التفاف المحلاق حول الدعامة .- ٤

مراجعة الملك في الاحیاء 
الدعامة والحركة
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س الدعامة وسرعة نمو المنطقة التي لا تلامس ھذه الدعامة فتستطیل مما یؤدي الي التفاف لبطء نمو المنطقة التي تلام
المحلاق حول الدعامة وبذلك تنمو ساق النبات راسیا .

السوق الأرضیة المختزنة تظل دائما علي بعد ملائم من سطح التربة .- ٥
لي أسفل فتظل الساق الأرضیة المختزنة دائما علي نتیجة وجود الجذور الشادة التي تستطیع بتقلصھا أن تشد النبات ا

بعض ملائم من سطح التربة مما یزید من تدعیمھا وتأمین أجزائھا الھوائیة ضد تأثیر الریاح .
الدم في حالة حركة مستمرة داخل الأوعیة الدمویة .-٦

.بسبب انقباض العضلات الملساء ( اللاإرادیة) الموجودة في جدران الأوعیة الدمویة
العضلي .–یتوافر إنزیم الكولین أستیریز في نقاط الاتصال العصبي - ٧

لیعمل علي تحطیم مادة الأسیتیل كولین وتحویلھا الي كولین وحمض خلیك وبالتالي یبطل عملھا فیزول تأثیر المنبھ وتعود 
العصبي ) وتكون مھیأة للاستجابة نفاذیة غشاء اللیفة العضلیة الي وضعھا الطبیعي في حالة الراحة (قبل استقبال السیال 

للحفز مرة أخري .
حدوث إجھاد للعضلة الھیكلیة .- ٨

بسبب انقباض العضلة بصورة متتالیة وسریعة وذلك لأن الدم لا یستطیع نقل الأكسجین بالسرعة الكافیة لیوفر للعضلة 
كوجین (نشا حیواني ) الي جلوكوز یتأكسد احتیاجاتھا من التنفس وإنتاج الطاقة ولھذا تلجأ العضلة الي تحویل مادة الجلی

بطریقة التنفس اللاھوائي لإنتاج طاقة تعطي العضلة فرصة أكبر للعمل فینتج حمض اللاكتیك الذي یتراكم ویسبب تعب 
العضلة وإجھادھا .

حدوث ما یسمي بالشد العضلي .- ٩
الأكتین فتظل مرتبطة بھا وتظل الذي یؤدي الي عدم انفصال الروابط المستعرضة عن خیوطATPتناقص جزیئات 

العضلة في حالة انقباض مستمر وغیر قادرة علي الانبساط .او تداخل الاختلالات الناتجة عن وصول النبضات العصبیة 
غیر الصحیحة من المخ الي العضلات مع الأداء الطبیعي لھا .او عدم توافر إنزیم الكولین استیریز في مناطق الاتصال 

ي وبالتالي لا یتم تحطیم مادة الأسیتیل كولین فتظل العضلة في حالة انقباض مستمر ( حالة العضل–العصبي 
اللااستقطاب )

ثالثا: قارن بین كل مما یأتي-
الأوتارالأربطة١

عبارة عن نسیج ضام قوي .عبارة عن حزام منفصلة من النسیج الضام اللیفي المرن 

ببعضھا عند المفاصل .ربط العظام الوظیفة
المفاصل في الاتجاھات المختلفة*تحدید حركة العظام عند

ربط العضلات بالعظام عند المفاصل بما 
یسمح بالحركة عند انقباض وانبساط العضلات 

وتر أخیل .الأربطة في مفصل الركبة مثال

المفاصل الغضروفیة المفاصل اللیفیة ٢
تربط عظام الجمجمة ببعضھا من خلال الوظیفة

أطرافھا المسننة بواسطة أنسجة لیفیة تتحول 
مع تقدم العمر الي أنسجة عظیمة 

تربط بین نھایات بعض العظام المتجاورة

تسمح بحركة محدودة جدا لا تسمح بالحركة الحركة
المفاصل اللیفیة التي توجد بین عظام مثال

الجمجمة 
الغضروفیة التي توجد بین فقرات العمود الفقري المفاصل 

.
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رابعا: اكتب نبذه مختصرة عن-
المفاصل الزلالیة :- ١

عظام رنة تتحمل الصدمات لأنھا تحتوي علي سائل مصلي أو زلالي یسھل من انزلاق الغضاریف التي تكسو أطراف الم

من مادة غضروفیة شفافة تسمح بسھولة حركة العظام حیث یغطي سطح العظام المتلامسة في ھذه المفاصل طبقة رقیقة
ملساء مما یسمح بحركة العظام بسھولة وبأقل احتكاك.

وتر لأخیل:- ٢

یصل العضلة التوأمیة (عضلة بطن الساق) بعظمة الكعب مما یساعد على المشي

الروابط المستعرضة في العضلات:- ٣
المجموعات المتجاورة من خیوط الأكتین باتجاه ATPتعمل كخطاطیف تسحب بمساعدة الطاقة المخزنة في جزیئات 

بعضھا البعض فینتج عن ذلك انقباض اللیفة العضلیة.
الأربطة: - ٤

تربط العظام ببعضھا عند المفاصل وتحدد حركة العظام في الاتجاھات المختلفة.
الأوتار:- ٥

تربط العظام بالعضلات مما یسمح بالحركة عند انقباض وانبساط العضلات.
وتر أخیل:تمزیق 

بذل مجمود عنیف. تقلص العضلة التوأمیة بشكل مفاجئ .انعدام المرونة في العضلة التوأمیة .أسبابھ: -
عدم القدرة على المشي. ثقل في حركة القدم آلام حادة.أغراضھ: -
وذلك في حالة إذا استخدام الأدویة المضادة للالتھابات والمسكنة للآلام. استخدام جبیرة طبیة. التدخل الجراحي علاجھ: -

كان تمزق الوتر كاملا.
:ھو المخزون الفعلي للطاقة الجلیكوجین -٦
ھي المخزون المباشر للطاقة:ATPجزیئات -٧
سیتوبلازم اللیفة العضلیةالساركوبلازم :-٨
غشاء اللیفة العضلیةالساركولیما :-٩

Zالمسافة بین كل خطین متتالیین الساركومیر :-١٠
الوحدة الوظیفیة للعضلة الھیكلیةالوحدة الحركیة:-١١

خامسا: الرسومات الھامة-

الوظیفةالمكان٣
الطرف الخارجي (المدبب) التجویف الأروح

لعظمة لوح الكتف
*یستقر فیھ رأس عظمة العضد مكونا المفصل الكتفي 

عند موضع اتصال الحرقفة التجویف الحقي
بالورك 

*یستقر فیھ رأس عظمة الفخذ لیكون مفصل الفخذ

الوظیفةالمكان٤
بین عظام الجزء الخلفي المفاصل اللیفیة 

للجمجمة 
تصل عظام الجمجمة ببعضھا عند أطرافھا المسنتة 
اتصالا متینا لتشكل تجویفا یستقر فیھ المخ لحمایتھ .

تسمح بحركة محدودة للعمود الفقري .بین فقرات العمود الفقريالمفاصل الغضروفیة 
نھایات بعض العظام المتجاورة*تربط بین 
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.........................................
.........................................
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الھرمونات
أولا: اكتب نبذة -

مختصرة
الأوكسینات (الھرمونات النباتیة)-١

وتؤثر في مواد كیمیائیة تفرز من الخلایا الحیة في القمم النامیة والبراعم النباتیة ھي 

وظائف المناطق المختلفة بالنبات .
خلایا ھي الخلایا العصبیة المفرزة-٢

عصبیة توجد في منطقة تحت المھاد بالمخ وتقوم بإفراز ھرمونات الجزء العصبي من الغدة النخامیة والتي تصل الي 
الفص الخلفي للغدة النخامیة .

التحكم في عملیات الأیض وخاصة وظیفتةالغدة النخامیة  الجزء الغدي منیفرز من ھو ھرمون )GHھرمون النمو (-٣
تصنیع البروتین وبذلك یتحكم في نمو الجسم . 

تنبیھ الغدة الدرقیة لإفراز ھرموناتھا .وظیفتةةالغدة النخامیالجزء الغدي منیفرز من TSHھرمون -٤
الغدة الكظریة لإفراز ھرموناتھا تنبیھ قشرة وظیفتة الغدي من الغدة النخامیة ءالجزیفرز من ACTHھرمون -٥
وظیفتةالفص الأمامي من الجزء الغدي للغدة النخامیة یفرز من )FSHلحویصلھ (ھرمون التحوصل )(لالھرمون المبنھ -٦

في الأنثي یعمل علي إنضاج (نمو) الحویصلات في المبیض وتحویلھا الي حویصلھ جراف (في مرحلة نضج البویضة) 
علي تكوین الأنیبیبات المنویة وتكوین الحیوانات المنویة في الخصیة .كر یساعد ذفي الاما 

للغدة النخامیةالفص الأمامي من الجزء الغديیفرز من )LHالھرمون المنبھ للجسم الأصفر (الھرمون المصفر ) (-٧
حویصلھ جراف في الأنثي  یعمل علي انفجار حویصلھ جراف وتحرر البویضة وتكون الجسم الأصفر من بقایا وظیفتة

كر مسئول عن تكوین وإفراز الخلایا البینیة في الخصیة .ذفي الام (في مرحلة التبویض )
یعمل علي إفراز اللبن من ووظیفتھ الغدي من الغدة النخامیةءلجزیفرز من االھرمون المنبھ لإفراز اللبن (البرولاكتین)-٨

الغدد الثدییة 
الجزء یفرز من )VH((فازوبریسین)ة لھرمون القابض للأوعیة الدمویاأو)ADHالھرمون المضاد لإدرار البول (-٩

یعمل علي وظیفتة الھیبوثالامس)/ العصبي من الغدة النخامیة (الخلایا العصبیة المفرزة الموجودة في منطقة تحت المھاد 
.یعمل علي رفع ضغط الدمكما ل كمیة البول عن طریق إعادة امتصاص الماء في النفرون .یتقل

الجزء العصبي من الغدة النخامیة ( الخلایا العصبیة المفرزة یفرز من الھرمون المنبھ لعضلات الرحم (أوكسیتوسین)-١٠
لھ علاقة مباشرة بعملیة تنظیم تقلصات الرحم ویزیدھا بشدة أثناء عملیة وظیفتةالموجودة في منطقة تحت المھاد )

لھ أثرا مشجعا في اندفاع أو نزول الحلیب من الغدد اللبنیة بعد الولادة استجابة لعملیة كماالولادة من أجل إخراج الجنین 
الرضاعة .

الھرمونات
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یؤثر علي معدل الأیض كمایعمل علي نمو وتطور القوي العقلیة والبدنیة وظیفتةالغدة الدرقیة یفرز من الثیروكسین-١١
یحافظ علي سلامھ الجلد والشعر .كماالقناة الھضمیةیحفز امتصاص السكریات الأحادیة من كما الأساسي ویتحكم فیھ 

یعمل علي تقلیل نسبة الكالسیوم في الدم ویمنع سحبھ من العظام .ووظیفتةالغدة الدرقیة یفرز من الكالسیتونین-١٢
یعي یساھم مع ھرمون الكالسیتونین في الحفاظ علي المعدل الطبوظیفتةجارات الدرقیةالغددیفرز من الباراثورمون-١٣

لمستوي الكالسیوم في الدم حیث إنھ یعمل علي زیادة نسبة الكالسیوم في الدم .
تنظم أیض المواد وظیفتةشرة الغدة الكظریةیفرز من ق)ة (الكورتیزون والكورتیكوستیرونالھرمونات السكری-١٤

بالجسم النشویات )–الكربوھیدراتیة (السكریات 
لھا دور ھام في الحفاظ علي توازن المعادن قشرة الغدة الكظریة یفرز من رمونات المعدنیة (الألدوستیرون )الھ-١٥

بالجسم فمثلا تعمل علي إعادة امتصاص الأملاح مثل الصودیوم والتخلص من البوتاسیوم الزائد عن طریق الكلیتین .
رمونات الذكریة لھا نشاط مشابھ للھوظیفتةقشرة الغدة الكظریةیفرز من ت الجنسیة للغدة الكظریةالھرمونا-١٦

(التستوستیرون) والھرمونات الأنثویة (الإستروجین والبروجسترون) التي تفرزھا الغدد الجنسیة .
بعدة نیقوم الھرموناوظیفتة كظریةنخاع الغدة الیفرز من (ھرموني النجدة والطوارئ )الأدرینالین والنورأدرینالین-١٧

یعملا عليالقتال والھروب ) حیث الجسم (مثل : الخوف والإثارة ووظائف حیویة في حالة  الطوارئ التي یوضع فیھا 
زیادة قوة وسرعة انقباض وجین المخزن في الكبد الي جلوكوززیادة نسبة السكر في الدم الذي ینتج من تحلل الجلیكو

دمع ضغط الرقالقلب 
رفع تركیز سكر الجلوكوز في الدم یعمل علي وظیفتةس ألفا بجزر لانجرھانز بالبنكریاخلایا یفرز من الجلوكاجون-١٨

یساھم مع كما ن المخزن بالكبد فقط الي جلوكوز (علي عكس ھرمون الأنسولین) وذلك عن طریق تحویل الجلیكوجی
)٣سم١٠٠مللیجرام /١٢٠-٨٠والذي یبلغ حوالي ي المستوي الثابت للسكر في الدم الأنسولین في المحافظة عل

سكر الجلوكوز في الدم یعمل علي خفض تركیزوظیفتةبجزر لانجرھانز بالبنكریاسیتاخلایا بیفرز من الأنسولین-١٩
الحث علي أكسدة الجلوكوز في خلایا وأنسجة الجسم المختلفة یعمل علي مرور السكریات الأحادیة وذلك عن طریق 

م  في العلاقة بین الجلیكوجین التحكو(ماعدا الفركتوز ) من خلال غشاء الخلیة الي داخلھا حتي یمكن استخدامھ (أكسدتھ)
المخزن في الكبد والجلوكوز المنفرد في الدم حیث یحفز تحول الجلوكوز الي جلیكوجین أو الي مواد دھنیة تخزن في 

الكبد والعضلات أو أنسجة الجسم الأخرى .
و لحویصلات المنویة نمو البروستاتا واوظیفتةالخلایا البینیة بالخصیةیفرز من التستوستیرون والأندورستیرون-٢٠

ظھور الصفات الجنسیة الثانویة في الذكر .
ظھور الخصائص الجنسیة الثانویة وظیفتةحویصلات جراف في المبیضیفرز من الإستروجین (الإسترادیول)-٢١

في الأنثي مثل كبر الغدد الثدییة وتنظیم الطمث (الدورة الشھریة )
ل علي تنظیم دورة الحمل حیثتعموظیفتة ر في المبیض والمشیمة في الرحم الجسم الأصفیفرز من البروجسترون -٢٢

ینظم التغیرات التي تحدث في الغدد و لیعده لاستقبال البویضة وزرعھا ینظم التغیرات الدمویة في الغشاء المبطن للرحم
الثدییة أثناء الحمل .

ق العاني عند نھایة فترة الحمل لتسھیل عملیة الولادة .ارتخاء الارتفاوظیفتةالمشیمة والرحم یفرز من الریلاكسین -٢٣
ینتقل خلال الدم الي المعدة مرة أخري لیحثھا علي إفراز العصیر المعدي .وظیفتةالمعدة یفرز من الجاسترین-٢٤
عصارة ینتقلا عبر الدم البنكریاس لیحثانھ علي إفراز الثم الأمعاء الدقیقةیفرز من السكیرتین والكولیسیستوكینین-٢٥

البنكریاسیة .
ثانیا: الامراض الھرمونیة-

زیادة إفراز ھرمون النمو في الأطفال: أسبابھا العملقة-١
نقص إفراز ھرمون النمو في الأطفال: أسبابھا القزامة-٢
الطویلة تجدید نمو الأجزاء البعیدة في العظام وفیھا یحدث إفراز ھرمون النمو في البالغین زیادة : اسبابھاالأكرومیجالي-٣

(كالأیدي والأقدام والأصابع ) وتضخم عظام الوجھ .
نقص إفراز ھرمون الثیروكسین نتیجة نقص الیود في الغذاء والماء أسبابھا :التضخم البسیط (الجویتر البسیط)-٤

تضخم بسیط للغدة الدرقیة .، مظھرھا والھواء
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الجسم قصیر الرأس . مظھرھا الثیروكسین في الأطفالنقص حاد في إفراز ھرمون أسبابھا :القماءة (مرض القصر)-٥
تأخر النضج الجنسي . كبیرة والرقبة قصیرة قد تسبب تخلف عقلي.

. جفاف الجلد وتساقط الشعر، اعراضھا نقص حاد في إفراز ھرمون الثیروكسین في البالغینأسبابھا :المیكسودیما-٦
قلة ضربات . ئي لدرجة عدم تحمل الفرد البرود توي التمثیل الغذاھبوط مس. زیادة في وزن الجسم لدرجة السمنة المفرطة

القلب والشعور السریع بالتعب.
تضخم ملحوظ ، اعراضھا فراط في إفراز ھرمون الثیروكسینالإأسبابھا :تضخم الجحوظي (الجویتر الجحوطي )ال-٧

الجسم. زیادةنقص في وزن .زیادة في اكسدة الغذاء.جحوظ العینینللغدة الدرقیة وانتفاخ الجزي الأمامي من الرقبة مع
تھیج عصبي  . في ضربات القلب

وكوز والدھون في خلل في أیض كل من الجل. اعراضھا نقص إفراز ھرمون الانسولین أسبابھا : البول السكري-٨
ش نتیجة ارتفاع نسبة السكر ارتفاع نسبة سكر الجلوكوز في الدم عن المعدل الطبیعي .تعدد التبول والعطالجسم ینتج عنھ 

الجلوكوز في البول الذي یصاحبھ إخراج كمیات كبیرة في الماء .إصابة مرضي السكر أحیانا بغیبوبة السكر .
ثالثا: قارن-

رابعا: ماذا یحدث-
حدوث تورم لقشرة الغدة الكظریة .- ١

الجنسیة والتي تفرز من قشرة الغدة یؤدي ذلك الي حدوث خلل بین توازن الھرمونات المشابھة للھرمونات
الكظریة والھرمونات الجنسیة المفرزة من الغدد المختصة مما یؤدي الي ظھور صفات وعوارض الذكورة 

في الإناث وظھور صفات وعوارض الأنوثة في الذكورو ضمور الغدد الجنسیة في كلا الجنسین حدوث 
ض المواد الكربوھیدراتیة (السكریات والنشویات ) خلل في توازن المعادن في الجسم و حدوث خلل في أی

بالجسم .

تناقص خلایا بیتا في جزر لانجرھانز في البنكریاس .- ٢
نقص إفراز ھرمون الأنسولین مما یؤدي الي حدوث خلل في أیض كل من الجلوكوز والدھون في الجسم 

لفرد بمرض البول السكري .فترتفع نسبة السكر في الدم عن المعدل الطبیعي مما ینتج عنھ إصابة ا
زیادة إفراز الغدد جارات الدرقیة (زیادة إفراز ھرمون الباراثورمون .)- ٣

ارتفاع نسبة الكالسیوم في الدم نتیجة سحبھ من العظام مما یؤدي الي ھشاشة العظام وتعرضھا للانحناء 
والكسر بسھولة 

الإستروجیناتالأندروجینات١
الھرمونات الجنسیة الذكریة وتشمل التعریف

–ھرمونین ھما :التستوستیرون 
الأندروستیرون 

الھرمونات الجنسیة الأنثویة وتشمل ھرمونین ھما :(الإستروجین 
البروجسترون ).-(الإسترادیول )

مكان 
الإفراز 

ف في المبیض ھرمون الإستروجین : یفرز من حویصلات جراالخلایا البینیة في الخصیة .
ھرمون البروجسترون :یفرز من الجسم الأصفر في المبیض 

مة في الرحم . والمشی
نمو البروستاتا والحویصلات المنویة الوظیفة 

.ظھور الصفات الجنسیة الثانویة في 
الذكر 

ھرمون الإستروجین : یعمل علي ظھور الخصائص الجنسیة في 
الأنثي مثل كبر الغدد الثدییة وتنظیم الطمث (الدورة الشھریة ).

الحمل حیث : ھرمون البروجسترون : یعمل علي تنظیم دورة 
ینظم التغیرات الدمویة في الغشاء المبطن للرحم لیعده لاستقبال 

البویضة وزرعھا .
ینظم التغیرات التي تحدث في الغدد الثدییة أثناء الحمل .-
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انخفاض إفراز الغدد جارات الدرقیة - ٤
الدم وسرعة الانفعال والغضب والثورة لأقل سبب وحدوث تشنجات عضلیة نقص نسبة الكالسیوم في

مؤلمة .
حقن شخص بالھرمون القابض للأوعیة الدمویة .- ٥

تقب كمیة البول لأن ھذا الھرمون یعمل علي إعادة امتصاص الماء في النفرون كما یرتفع ضغط الدم لأنھ 
یعمل علي انقباض الأوعیة الدمویة ..

ا یأتيخامسا: علل لم-
للفص الخلفي من الغدة النخامیة أھمیة خاصة في نھایة فترة الحمل .- ١

لأن الفص الخلفي للغدة النخامیة یفرز الھرمون المنبھ لعضلات الرحم (الأوكسیتوسین ) والذي لھ علاقة 
أن لھ مباشرة بعملیة تنظیم تقلصات الرحم فیزیدھا بشدة أثناء عملیة الولادة من أجل إخراج الجنین كما 

أثرا مشجعا في اندفاع (نزول) الحلیب من الغدد اللبنیة بعد الولادة استجابة لعملیة الرضاعة
قدرة الغدة النخامیة علي التحكم في كمیة البول .- ٢

) والذي یعمل علي ADHلأن الجزء العصبي من الغدة النخامیة یفرز الھرمون المضاد لإدرار البول (
ادة امتصاص الماء في النفرون .تقلیل كمیة البول عن طریق إع

انخفاض نسبة الصودیوم مع ارتفاع نسبة البوتاسیوم في الدم عند إصابة الغدة الكظریة بالأمراض .- ٣
لحدوث خلل في الھرمونات المعدنیة التي تفرز من قشرة الغدة الكظریة مثل ھرمون الألدوستیرون الذي 

جسم حیث یعمل علي إعادة امتصاص الأملاح مثل لھ دور ھام في الحفاظ علي توازن المعادن في ال
الصودیوم والتخلص من البوتاسیوم الزائد عن طریق الكلیتین .

ظھور علامات الذكورة علي بعض الإناث البالغة .- ٤
نتیجة لحدوث خلل بین توازن الھرمونات المشابھة للھرمونات الجنسیة المفرزة من قشرة الغدة الكظریة 

المفرزة من الغدد المختصة (المبیضین)والھرمونات الجنسیة 
إصابة مرضي السكر أحیانا بغیبوبة السكر.- ٥

لنقص إفراز ھرمون الأنسولین مما یؤدي الي حدوث خلل في أیض كل من الجلوكوز والدھون بالجسم 
فیعاني المریض من ارتفاع نسبة السكر في الدم عن المعدل الطبیعي وذلك لعدم أكسدة الجلوكوز في خلایا 

وأنسجة الجسم المختلفة ومنھا خلایا المخ وبالتالي عدم حصول المخ علي طاقة فیدخل مرض السكر في 
غیبوبة .

یعاني مرض البول السكري من تعدد التبول والعطش - ٦
لأن ارتفاع نسبة الجلوكوز في البول یصاحبھ إخراج كمیات كبیرة من الماء .

دورا ھاما في عملیة الھضم .یلعب الغشاء المخاطي المبطن للقناة الھضمیة- ٧
لأنھ یحتوي علي غدد تفرز العصارة الھاضمة كما أنھ یقوم بإفراز مجموعة من الھرمونات التي تنشط 

غدد القناة الھضمیة لإفراز الإنزیمات الھاضمة وعصاراتھا المختلفة كھرمون الجاسترین الذي یفرز من 
لیحثھا علي إفراز العصیر المعدي وھرموني السكیرتین المعدة وینتقل خلال الدم  الي المعدة مرة أخري 

والكولیسیستوكینین اللذان یفرزان من الأمعاء الدقیقة وینتقلا عبر الدم الي البنكریاس لیحثانھ علي إفراز 
العصارة البنكریاسیة .

الرسوماتسادسا:-
……
……
……
……
……
……
……
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…………………………………………

اثرـــــــــالتك
أولا: اكتب نبذة مختصرة عن -
خلایا وحیدة متحورة للنمو مباشرة الي أفراد كاملة عندما توجد في وسط ملائم للنمو وتتكاثر بواسطتھا ھي الجراثیم -١

بعض النباتات البدائیة .
المشیج الذكري .قدرة البویضة علي النمو لتكوین فرد جدید بدون إخصاب من ھو التوالد البكري-٢
إنماء نسیج حي ( تحتوي خلایاه علي المعلومات الوراثیة الكاملة ) في وسط غذائي شبھ طبیعي ثم ھي زراعة الأنسجة-٣

متابعة تمیز أنسجتھا وتقدمھا نحو إنتاج أفراد كاملة .
تویات خلیة أخري .طریقة للتكاثر الجنسي في الكائنات البدائیة تندمج فیھا محتویات خلیة مع محھو الاقتران-٤
ن) ٢اندماج  إحدى النواتین الذكرتین (ن) من حبة اللقاح مع نواة البیضة (ن) لتكوین الزیجوت (ھو الإخصاب  المزدوج-٥

ن) واندماج النواة الذكریة الأخرى (ن) مع نوایا الكیس الجنیني (كل منھما ن) لتكوین نواة ٢الزي ینقسم مكونا الجنین (
ي تنقسم لتعطي نسیج الإندوسبرم :ن) الت٣الإندوسبرم (
+ نواة البیضة ...اخصاب ...... زیجوت انقسام میتوزي الجنین اولي نواة ذكریة 
نواة الإندوسبرم ..اندماج ثلاثي ..+ نواتا الكیس الجنینيثانیة نواة ذكریة 

النواة الناتجة من اندماج نوایا الكیس عملیة اندماج إحدى النواتین الذكریتین (ن) لحبة اللقاح معھو الاندماج الثلاثي-٦
ن)٣ن) لتكوین نواة الإندوسبرم (٢الجنیني (

الثمرة التي یتشحم فیھا أي جزء غیر مبیضھا بالغذاء مثل ثمرة التفاح التي یتشحم فیھا التخت (وھو ما ھي الثمرة الكاذبة-٧
یؤكل )

عملیة الإخصاب (وھو لا یعتبر یكاثر)تكوین ثمار بدون بذور لأنھا تتكون بدون ھو الإثمار العذري-٨
عضو یتكون من نسیج أسفنجي تمر فیھ قناة مجري البول حیث ینتقل من خلالھا البول والحیوانات المنویة ھو القضیب-٩

كل علي حدة
فترات معینة في حیاةالثدییات  المشیمیة ینشط فیھا المبیض في الأنثي البالغة بصفة دوریة منتظمةھي دورة التزاوج-١٠

وتتزامن ھذه الفترات مع وظیفة التزاوج والإنجاب . 
كتلة من الخلایا الصغیرة تتكون من الانقسام المیتوزي التكرر للزیجوت وھي تھبط بواسطة دفع أھداب قناة ھي التوتیة-١١

السمیكة.فالوب لھا حتي تصل الي الرحم وتنغمس بین ثنایا بطانة الرحم 
یة الشكل تخرج من غشاء السلي تنغمس داخل بطانة الرحم وتتلامس فیھا بروزات أو خملات أصبعھي المشیمة-١٢

والأم.الشعیرات الدمویة لكل من الجنین 
الحالات.توءم متماثل یولد ملتصق في مكان ما بالجسم ویمكن الفصل بینھما جراحیا في بعض ھو التوءم السیامي-١٣
للأمراض واھمیتھا انھا تعمل علىإكثار نباتات نادرة أو ذات سلالات ممتازة أو أكثر مقاومة ھي زراعة الأنسجة-١٤

تقدم حلولا لمشاكل الغذاء بشكل عام وإكثارھا.اختصار الوقت اللازم لنمو المحاصیل المنتجة 
تجمع بین ممیزات :ظاھرة تعاقب الأجیال-١٥

التكاثر اللاجنسي : الذي ویمكنھ من الانتشار ومسایرة تقلبات البیئة  الذي یحقق التنوع الوراثي بما الجنسي:التكاثر 
یحقق سرعة التكاثر ووفرة النسل .

توفر للزھرة الخلایا الذكریة اللازمة لعملیة الإخصاب في البویضة التي تكون البذرة أھمیتھا عملیة التلقیح الزھري-١٦
ناضجة (حتي لولم یتم الإخصاب )تحفز نشاط الأوكسینات اللازمة لنمو المبیض الي ثمرة

اختراق المیسم والقلم حتي تصل الي موقع النقیر في المبیض لتمر من خلالھا النواتان الذكریتان أھمیتھا أنبوبة اللقاح-١٧
لإتمام عملیة الإخصاب .

ي )تنبیھ المبیض لتكوین الثمرة (إثمار عذري صناعیعملان على نافثول حمض الخلیكوأندول حمض الخلیك-١٨
.خارج الخصیةتفرز سائل قلوي یحتوي علي سكر فركتوز لتغذیة الحیوانات المنویة الحوصلة المنویة-١٩
تفرز سائل قلوي یمر في قناة مجري البول (قبل مرور الحیوانات المنویة مباشرة ) غدتا كوبر وغدة البروستاتا-٢٠

الحیوانات المنویة .فیعمل علي معادلة وسطھا الحمضي لیصبح وسطا مناسبا لمرور 

التكــــــــاثر
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خلایا توجد في الخصیة وتغذى الحیوانات المنویة داخل الخصیة ولھا وظیفة مناعیةخلایا سرتولي -٢١

ثانیا: اذكر مكان ووظیفة-
الوظیفة المكان

مقدمة السطح السفلي للطور الأنثریدیا 
المشیجي في السراخس

مناسل مذكرة تنتج السابحات المھدیة 

مقدمة السطح السفلي للطور الأرشیجونیا 
المشیجي في السراخس 

مناسل مؤنثة تنتج البویضات 

تكوین أنبویة لقاح تخترق المیسم والقلم حتي تصل الي موقع النفیر حبة اللقاح النواة الأنبوبیة 
في مبیض الزھرة لإتمام عملیة الإخصاب .

تنقسم میتوزیا لتكوین نواتین ذكریتین لإتمام عملیة الإخصاب في حبة اللقاح النواة المولدة 
النبات .

نسیج 
الإندوسبرم 

یغذي الجنین في مراحل نموه الأولي .یحیط بالجنین داخل البذور

الحبل السري 
في النبات 

تصل من خلالھ المواد الغذائیة الي البویضة یصل البویضة بجدار المبیض 

البویضة. ١.١النقیر
البذرة  . ٢.٢

یتم من خلالھ إخصاب البویضة. ١.١
یدخل منھ الماء الي البذرة عند الإنبات  . ٢.٢

یحیط بالكیس الجنیني داخل نسیج النیوسیلة 
مبیض الزھرة 

یمد البویضة بالغذاء 

داخل الأنیبیبات المنویة في خلایا سرتولي 
الخصیة 

تفرز سائل یعمل علي تغذیة الحیوانات المنویة داخل الخصیة ویعتمد 
أن لھا وظیفة مناعیة أیضا 

بین الأنیبیبات المنویة في الخلایا البینیة 
الخصیة 

تفرز ھرمون التستوستیرون وھرمون الأندروستیرون وھما 
الثانویة عند البلوغ ونمو غدة مسئولان عن ظھور الصفات الذكریة 

البروستاتا والحویصلات المنویة . 
یفرز إنزیم الھیالویورنیز الذي یعمل علي إذابة جزء من غلاف في مقدمة رأس الحیوان المنوي الجسم القمي 

البویضة مما یسھل عملیة اختراق الحیوان المنوي للبویضة .
مبیض أنثي 

الإنسان 
علي أحد جانبي 
تجویف الحوض 

ینتج البویضات خلال سنوات الخصوبة التي یمكن أن یحدث بھا 
الإنجاب و یفرز ھرمونات البلوغ وھرمونات تنظیم دورة الطمث 

وتكوین الجنین .
الجسم الأصفر 

المبیض 

یفرز ھرمون البروجسترون الذي یعمل علي : زیادة سمك بطانة 
لإعداد الرحم لاستقبال الجنین و الرحم وزیادة الإمداد الدموي لھا 

تماسك بطانة الرحم وتثبیت الجنین وتنظیم التغیرات التي تحدث في 
الغدد الثدییة أثناء الحمل .

منع التبویض فتتوقف الدورة الشھریة لما بعد الولادة .
حویصلھ 

المبیضجراف 
تحمل بداخلھا البویضة الي حین نضجھا والتي تنطلق بعد انفجار 

و تفرز ھرمون ا|لإستروجین الذي LHحویصلة بفعل ھرمون ال
یعمل علي إنماء بطانة الرحم و یتكون من بقایاھا ( بعد تحرر 
البویضة ) الجسم الأصفر الذي یفرز ھرمون البروجسترون  

غشاء الرھل 
(أمنیون )

یحتوي علي سائل یحمي الجنین من الجفاف ویساعده علي تحمل یحیط بالجنین في الرحم 
الصدمات 

یحمي الجنین و تخرج منھ بروزات أو خملات أصبعیة الشكل یحیط بغشاء الرھل في الرحم غشاء السلي 



١٠

ثالثا: ماھي الملائمة الوظیفیة لكلا مما یأتي-
الحیوان المنوي (المشیج المذكر) -١
وجود جسم قمي في مقدمة الرأس یقوم بإفراز إنزیم الھیالویورنیز الذي یعمل علي جزء من غلاف البویضة مما یسھل .١

عملیة اختراق الحیوان المنوي للبویضة .
یحتوي علي سنتریولان یلعبان دورا في انقسام البویضة المخصبة .العنق .٢
القطعة الوسطي تختوي علي میتوكوندریا تكسب الحیوان المنوي الطاقة اللازمة لحركتھ ..٣
جسمھ مزود بذیل یساعد علي الحركة ..٤
قناة فالوب -٢
تفتح بقمع یقع مباشرة أمام المبیض لضمان سقوط البویضات في قناة فالوب ..١
وجد بالقمع زوائد أصبعیة تعمل علي التقاط البویضة من المبیض .ی.٢
تبطن بأھداب تعمل علي توجیھ البویضات المخصبة نحو الرحم..٣
رابعا: الاعداد الصبغیة-

خامسا: مقارنات-

تنغمس في بطانة الرحم وتتلامس فیھا الشعیرات الدمویة للجنین (كوریون) 
والأم وتسمي (المشیمة )

ي الحبل السر
في الإنسان 

یصل بین الجنین والمشیمة في 
الرحم 

ینقل المواد الغذائیة المھضومة والماء والأكسجین والفیتامینات 
والأملاح من المشیمة الي الدورة الدمویة للجنین و ینقل المواد 
الإخراجیة وثاني أكسید الكربون من الدورة الدمویة للجنین الي 

سم ٧٠نین إذ یصل طولھ حوالي المشیمة و یسمح بحریة حركة الج

التركیب
التركیب 

(ن)خلایا الأسبیروجیرا (ن)الخلایا الجسمیة في ذكور نحل العسل 
(ن)المیروزویتات (ن)الأسبوروزویتات

(ن)كیس البیض لبلازمودیوم الملاریا(ن)الأطوار المشیجیة لبلازمودیوم الملاریا 
(ن)الجرثومة (ن)الأمشاج (المذكرة والمؤنثة)

(ن)السابحات المھدبة  (ن)الطور المشیجي لنبات الفوجیر 
(ن)الأرشیجونیا (ن)الأنثریدیا 

(ن)النواة الذكریة لحبة اللقاح(ن)الجراثیم الصغیرة 
(ن)النواة البیضة (ن)نواة كیس الجنیني (النواة القطبیة )

(ن)الطلائع المنویة (ن)الخلایا المنویة الثانویة 
(ن)الخلیة البیضیة الثانویة (ن)الحیوان المنوي 

(ن)الجسم القطبي (ن)البویضة 
نحل العسل (الملكة الخلایا الجسمیة في إناث 

والشغالات)
ن)٢(الخلایا الجسمیة في حشرة المن ن)٢(

اللاقحة الجرثومیة (الزیجوسبور) في ن)٢(اللاقحة (الزیجوت)
الأسبیروجیرا

ن)٢(

ن)٢(الطور الجرثومي لنبات الفوجیرن)٢(الطور الحركي (الأوؤكینیت) لبلازمودیوم الملاریا 
ن)٢(الخلیة الجرثومیة الأمیة ن)٢(نبات الفوجیرالخلایا الجرثومیة في 

ن)٢(الخلایا المنویة الأولیة ن)٢(أمھات المني 
ن)٢(الخلیة البیضة الأولیة ن)٢(أمھات البیض 



١١

سادسا: ماذا یحدث عند-
سقوط بعض جراثیم فطر عفن الخبز علي قطعة من الخبز الرطب .-١

تمتص الجرثومة الماء ویتشقق جدارھا وتنقسم عدة مرات میتوزیا حتي تنمو الي فرد جدید .
.الضفدعة لصدمة حراریةتعریض بویضات -٢

تنشط بویضاتھا فتتضاعف   صبغیاتھا بدون إخصاب مكونة أفرادا تشبھ الأم تماما ویعرف ذلك بالتوالد البكري 
الصناعي .

جفاف بركة بھا طحالب الأسبیروجیرا .-٣
التي تحاط بجدار یلجأ طحلب الأسبیروجیرا الي التكاثر الجنسي بالاقتران وتتكون اللاقحة الجرثومیة (الزیجوسبور)

خلایا ٤سمیك لحمایتھا من الظروف فیر المناسبة وتبقي ساكنھ حتي تتحسن الظروف المحیطة فتنقسم میوزیا لتكون 
خلایا وتبقي الرابعة تنقسم میتوزیا لیتكون خیط طحلبي جدید (ن) .٣أحادیة المجموعة الصبغیة (ن) یتحلل منھا 

بات الجرثومي في الفوجیر .تلاشي النبات المشیجي قبل نمو الن-٤
یتوقف نمو النبات الجرثومي ویموت لأنھ یعتمد لفترة علي النبات المشیجي حتي یكون لنفسھ جذورا وساقا وبالتالي 

تتوقف دورة حیاة نبات الفوجیر .
سقوط جراثیم الفوجیر علي تربة جافة .-٥

جي .لا تنبت الجراثیم لغیاب الرطوبة وبالتالي لا یكون الطور المشی
إحاطة البویضة في النباتات أثناء تكوینھا إحاطة تامة بغلافیھا .-٦

لن یتكون النقیر وبالتالي لن یحدث إخصاب للبویضة .
نضج أحد شقي الأعضاء الجنسیة في الزھرة الخنثي قبل الآخر .-٧

یسم زھرة علي نبات آخر یحدث التلقیح الخلطي في الزھرة حیث تنتقل حبوب اللقاح من متك الزھرة علي النبات الي م
من نفس النوع وقد یحدث التلقیح الذاتي من زھرة أخري علي نفس النبات .

تحلل النواة الأنبوبیة داخل حبة اللقاح قبل سقوط حبة اللقاح علي المیسم .-٨
البذرة ولكن قد عد تكون أنبوبة اللقاح وبالتالي لا تنتقل النواتان الذكریتان الي البویضة فلا یحدث إخصاب ولا تتكون 

تتكون الثمرة
عدم حدوث عملیة الاندماج الثلاثي داخل الكیس الجنیني .-٩

التوالد البكري الصناعي التوالد البكري الطبیعي ١
نمو البویضات طبیعیا بدون المفھوم 

إخصاب من المشیج الذكري 
لتكوین أفراد جدیدة قد تكون (ن) 

ن) ٢أو (

تنشیط البویضات صناعیا بتعرضھا لصدمة حراریة أو 
كھربائیة أو للإشعاع أو لبعض الأملاح أو للرج أو الوخز 

بالأبر فتتضاعف صبغیاتھا بدون إخصاب مكونة أفرادا تشبھ 
الأم تماما 

الضفدعة ، نجم البحر ، الأرانبنحل العسل ، حشرة المن أمثلة 

البذور اللاإندوسبرمیة (البذور )البذور الإندوسبرمیة ( الحبوب )٢
یحتفظ الجنین فیھا بلإندوسبرم فیظل موجود ..١

تلتحم أغلفة المبیض مع أغلفة البویضة لتكوین ثمرة .  ٢
بھا بذرة واحدة تعرف حینئذ بالحبة 

بذور ذات فلقة واحدة .. ٣
أمثلة : القمح والذرة . ٤

یتغذي الجنین فیھا علي الإندوسبرم أثناء تكوین مما . ١
یضطر النبات الي تخزین غذاء آخر للجنین في فلقتین .

البیضیة لتكوین القصرة وتعرف حینئذ تتصلب الأغلفة . ٢
بالبذرة .

الفول والبسلة .بذور ذات فلقتین مثل . ٣



١٢

لن تتكون نواة الإندوسبرم التي تنتج من اندماج نواتا الكیس الجنیني مع أحد النواتین الذكریتین وبالتالي لن یتكون نسیج 
الإندوسبرم اللازم لتغذیة الجنین في مراحل نموه الأولي .

.محلول مائي أو إثیري لخلاصة حبوب  اللقاح  علي میاسم بعض الأزھاررش -١٠
یحدث تنبیھ وتنشیط للمبیض فتتكون ثمار بدون بذور (الإثمار العذري ) لأنھا تكونت بدون عملیة الإخصاب .

غیاب القطعة الوسطي من الحیوان المنوي .-١١
توي علي المیتوكوندریا التي تكسب الحیوان المنوي لا یستطیع الحیوان المنوي أن یتحرك لأن القطعة الوسطي تح

الطاقة اللازمة لحركتھ وبالتالي یصبح الحیوان  المنوي غیر قادر علي الوصول الي البویضة لإخصابھا .
عدم حدوث الانقسام المیوزي الثاني في مرحلة النضج لتكوین البویضة .-١٢

ب عند حدوث التزاوج .لن یتكون البویضة (ن) وبالتالي لن تتم عملیة الإخصا
عند امرأة متزوجة .FSHو LHإفراز كمیات غیر كافیة من الھرمونین -١٣

لا تحدث الدورة الشھریة ولا یتم الحمل وذلك لعدم نضج حویصلھ جراف وبالتالي لن یتم انطلاق بویضة جدیدة من أحد 
وبالتالي لن یحدث إنماء لبطانة الرحم ولن المبیضین بالإضافة الي عدم إفراز ھرموني الإستروجین والبروجسترون 

یزید سمكھا ولن یتم إعدادھا لاستقبال الجنین .
ضمر الجسم الأصفر في الشھر الثاني من الحمل .-١٤

یتوقف إفراز ھرمون البروجسترون الذي یعمل علي تماسك بطانة الرحم وتثبیت الجنین مما یؤدي الي تھدم بطانة -
الرحم وحدوث الإجھاض .

المبیضین من امرـة حامل في شھرھا الأول .إزالة-١٥
یحدث إجھاض للمرأة لعدم تواجد الجسم الأصفر الذي یفرز ھرمون البروجسترون الذي یعمل علي تماسك بطانة الرحم 

وتثبیت الجنین مما یؤدي الي تھدم بطانة الرحم .
إزالة أحد المبیضین من امرأة حامل في شھرھا الثاني من الحمل .-١٦

ھاض وذلك إذا كان المبیض الذي تم إزالتھ ھو المبیض الذي أنتج البویضة بسبب توقف إفراز ھرمون حدوث إج.١
البروجسترون الذي كان یفرزه الجسم الأصفر 

عدم حدوث إجھاض وذلك إذا كان المبیض تم إزالتھ ھو المبیض الذي لم ینتج البویضة ..٢

سابعا: علل-
في القشریات .یختلف التجدد في الھیدرا عن التجدد -١

لأن التجدد في الھیدرا یعتبر تكاثر لاجنسي ینتج عنھ نمو أفراد جدیدة تشبھ الفرد الأبوي إذا قطعت لعدة أجزاء في 
مستوي عرضي بینما في القشریات یقتصر التجدد علي استعاضة الأجزاء المبتورة فقط .

یعتبر التكاثر بالجراثیم من أفضل صور التكاثر اللاجنسي .-٢
ھ یتمیز بسرعة الإنتاج وتحمل الظروف القاسیة والانتشار لمسافات بعیدة .لأن

الحیوانات المنویة في ذكر النحل بالانقسام المیتوزي ولیس المیوزي .-٣
لأن ذكور نحل العسل تكون أحادیة المجموعة الصبغیة (ن) تنتج من نمو البیض بالتوالد البكري (بدون إخصاب ) 

لمنویة (ن) لابد أن یحدث الانقسام المیتوزي ولیس المیوزي لأن الانقسام المیتوزي یعطي نفس ولكي تعطي الحیوانات ا
عدد الصبغیات .

یختلف التوالد البكري في حشرة المن عنھ في نحل العسل .-٤
ن) من انقسام میتوزي (بدون إخصاب) فتنمو الي أفراد ثنائیة المجموعة ٢لأن في حشرة المن تتكون البویضات (

ن) بینما في نحل العسل تنتج الملكة البیض (ن) من انقسام میوزي وینمو بالتوالد البكري (بدون إخصاب) ٢بغیة (الص
لتكوین ذكور النحل أحادیة المجموعة الصبغیة (ن) .



١٣

یلي الاقتران في الأسبیروجیرا انقسام میوزي .-٥
لتي تنقسم میوزیا لیعود لخلایا طحلب الأسبیروجیرا ن) ا٢لأنھ بعد الاقتران تتكون اللاقحة ثنائیة المجموعة الصبغیة (

الجدید العدد الفردي للصبغیات (ن).
یتكاثر الأسبیروجیرا جنسیا ولا جنسیا ولا یعتبر ذلك تعاقب للأجیال .-٦

لأن نوعي التكاثر الجنسي واللاجنسي لم یتعاقبا في نفس دورة الحیاة فكل تكاثر منھما یحدث علي حدة وحسب ظروف 
ة دون حدوث تبادل أو تعاقب للأجیال فنجد أن طحلب الأسبیروجیرا یتكاثر لاجنسیا في الظروف المناسبة ویتكاثر البیئ

بالاقتران في الظروف غیر مناسبة مثل تعرضھ للجفاف أو تغیر درجة حرارة الماء أو نقاوتھ .
وضوح ظاھرة التطفل في دورة حیاة نبات الفوجیر .-٧

مد فترة قصیرة علي النبات المشیجي حتي یكون لنفسھ جذورا وساقا وأوراقا فیتلاشي النبات لأن النبات الجرثومي یعت
المشیجي وینمو النبات الجرثومي  لیعید دورة الحیاة .

قد یتم التكاثر الجنسي رغم وجود فرد واحد فقط .-٨
لأنھ قد یحدث ذلك في بعض الكائنات مثل :

الاقتران الجانبي الذي یتم بین الخلایا المجاورة لنفس الخیط الطحلبي .طحلب الأسبیروجیرا في حالة حدوث 
النبات المشیجي في نبات الفوجیر حیث یحمل أعضاء التذكیر (الأنثریدیا ) وأعضاء التأنیث (الأرشیجونیا) معا .

نواة الإندوسبرم ثلاثیة المجموعة الصبغیة .-٩
الذكریة (ن) لحبة اللقاح مع النواة الناتجة من اندماج نواتا الكیس الجنیني لأنھا تتكون من الاندماج الثلاثي بین النواة 

ن) .٣ن) فبذلك تكون نواة الإندوسبرم ثلاثیة المجموعة الصبغیة (٢(
یؤدي نضج الثمار والبذور غالبا الي تعطیل النمو الخضري للنبات وأحیانا لموتھ خاصة في -١٠

النباتات الحولیة .
الغذائیة المختزنة وتثبیط الھرمونات .یسبب استھلاك المواد 

تضاف خلاصة حبوب اللاقح علي بعض میاسم الأزھار .-١١
لتنبیھ المبیض لتكوین ثمار دون حدوث عملیة إخصاب فیما یسمي بالإثمار العذري الصناعي .

یؤدي تخلل الجسم الأصفر قبل الشھر الرابع للحمل الي حدوث الإجھاض .-١٢
تملت النمو بعد وبالتالي یتوقف إفراز ھرمون البروجسترون الذي یعمل علي تماسك بطانة لأن المشیمة لم تكن قد اك

الرحم وتثبیت الجنین مما یؤدي الي تھدم بطانة الرحم وحدوث الإجھاض بسبب انقباضات الرحم .

یضمر الجسم الأصفر في الشھر الرابع من الحمل ومع ذلك لا یحدث إجھاض .-١٣
م نموھا في الرحم فتحل محل الجسم الأصفر في إفراز ھرمون البروجسترون الذي یعمل علي لأن المشیمة تكون قد تقد

تماسك  بطانة الرحم وتثبیت الجنین .
أقراص منع الحمل تھیئ حالة ھرمونیة تشبھ الحمل .-١٤

رة والتي لأنھا تحتوي علي ھرمونات صناعیة تشبھ الإستروجین والبروجسترون مما یمنع عملیة التبویض في ھذه الفت
تستمر لثلاثة أسابیع بعد انتھاء الطمث .

یمكن التحكم في جنس الموالید في حیوانات المزرعة .-١٥
) بوسائل معملیة كالطرد المركزي Y) عن الأخرى ذات الصبغي (Xلأنھ یمكن فصل الحیوانات المنویة ذات الصبغي (

نتاج اللحوم أو إناث فقط من اجل إنتاج الألبان أو تعریضھا لمجال كھربي محدود وذلك لإنتاج ذكور فقط من أجل إ
والتكاثر وذلك حسب الحاجة .

سابعا الرسومات-
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...............................................................................
لاحظ

بعد الاخصاب في النباتات الزھریة یصبح جدار المبیض غلاف للثمرة.١
الاخصاب في النباتات الزھریة یصبح جدار البویضة غلاف للبذرةبعد .٢
التفاح من الثمار الكاذبة.٣
الموز و الاناناس من الثمار التي تنتج بالاثمار العذري الطبیعي.٤
اذا تم التلقیح فقط ولو یتم اخصاب تنتج ثمار بدون بذور بسبب تنشیط الاوكسینات.٥
ھا بذور اذا تم التلقیح ثم الاخصاب تنتج ثمار ب.٦

...........................................................................

المنـــــــاعةأولا: اذكر أھمیة كلا من -
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الأدمة الخارجیة 
لسطح النبات 

تمثل حائط الصد الأول في مقاومة مسببات المرض بما تمتلكھ من تراكیب مناعیة مثل : الطبقة الشمعیة 
والشعیرات والأشواك .

الطبقة الشمعیة 
بالأدمة الخارجیة 

لسطح النبات 
البیئة الصالحة لنمو الفطریات وتكاثر البكتیریا .تمنع استقرار الماء علیھا فلا تتوافر 

الشعیرات أو 
الأشواك بالأدمة 
الخارجیة لسطح 

النبات 

تمنع تجمع الماء مما یقلل من فرص الإصابة بالأمراض وتمنع أكل النبات من بعض حیوانات الرعي .

الخارجیة للنبات .تمثل الوافي الخارجي للخلایا خاصة خلایا طبقة البشرة الجدار الخلوي 
یتركب بصفة أساسیة من السلیلوز وبعد تغلظھ باللجنین یصبح صلبا مما یصعب علي الكائنات الممرضة 

اختراقھ .
یعزل المناطق النباتیة التي تعرضت للقطع أو التمزق نتیجة نمو النبات في السمك أو جمع الثمار او الفلین والصموغ

الإنسان أو الحیوان مما یمنع دخول الكائن الممرض النبات .سقوط الأوراق في الخریف أو تعدي
تعیق حركة الكائنات الممرضة فى الجھاز الوعائي الي الأجزاء الأخرى في النبات .التیلوزات 
الفینولات 

والجلوكوزیدات  
یائیة سامة .قتل الكائنات الممرضة (مثل : البكتیریا) في النبات أو تثبیط نموھا حیث إنھا مركبات كیم

الأحماض الأمینیة 
غیر البروتینیة في 

النبات  

تعمل كمواد واقیة للنبات حیث إنھا تشمل مركبات كیمیائیة سامة للكائنات الممرضة (مثل : الكانافنین 
والسیفالوسبورین ) ولا تدخل ھذه الأحماض الأمینیة في بناء البروتینات .

* البروتینات 
المضادة للكائنات 

یقة في النبات الدق
( إنزیمات نزع 

السمیة)

تفاعل مع السموم التي تفرزھا الكائنات الممرضة وتحولھا الي مركبات غیر سامة للنبات (تبطل سمیتھا)

خلایا الدم البیضاء 
وحیدة النواة .

* تدمیر الأجسام الغریبة.
* تتحول الي خلایا بلعمیة عند الحاجة والتي تلتھم بدورھا الكائنات الغریبة عن الجسم .  

تمثل عوامل جذب للخلایا المناعیة البلعمیة المتحركة مع الدم بأعداد كبیرة نحو موقع تواجد المیكروبات الكیموكینات 
ب للمرض .أو الأجسام الغریبة وذلك للحد من تكاثر وانتشار المیكروب المسب

الإنترلیوكینات 

* تعمل كأداة اتصال أو ربط بین :
خلایا الجھاز المناعي المختلفة .-
خلایا المناعي وخلایا الجسم الأخرى .-

* تساعد الجھاز المناعي ف بأداء وظیفتھ الدفاعیة حیت تقوم الخلایا التائیة المساعدة المنشطة بإطلاق 
:الإنترلیوكینات فتعمل علي

) التي تحمل علي سطحھا الأنتیجینات المرتبطة مع بروتین التوافق النسیجي Bتنشیط الخلایا البائیة (-
MHC. لكي تنقسم وتتضاعف لتتمایز في النھایة الي خلایا بلازمیة وخلایا لیمفاویة بائیة ذاكرة

المساعدة النشطة وتحفیزھا علي الانقسام تنشیط الخلایا التائیة المساعدة التي ارتبطت بھا الخلایا التائیة -
لتكون سلالة من الخلایا التائیة المساعدة المنشطة والخلایا التائیة المساعدة الذاكرة التي تبقي في الدم 

لمدة طویلة .
سلسلة المتممات 

(المكملات )
لأجسام المضادة وذلك * تقوم بتدمیر المیكروبات الموجودة بالدم بعد ارتباط ھذه ارتباط ھذه المتممات با

عن طریق تحلیل الأنتیجینات الموجودة علي سطح المیكروبات وإذابة محتویاتھا لجعلھا في متناول خلایا 
الدم البیضاء (الخلایا البلعمیة ) لكي تلتھمھا وتقضي علیھا .
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ثانیا اذكر أھمیة كلا من-

من قبل * تتفاعل مع السموم تفاعلا متسلسلا مما یؤدي الي إبطال مفعولھا كما یساعد غلي التھامھا
الخلایا البلعمیة .

تمنع الفیروس من التكاثر والانتشار في الجسم حیث أنھا ترتبط بالخلایا الحیة المجاورة للخلایا المصابة الإنترفیرونات 
(التي لم تصب بالفیروس ) وتحثھا علي إنتاج نوع من الإنزیمات یعمل علي تثبیط عمل إنزیمات نسخ 

الحمض النووي للفیروس .
المواد المولدة 

للالتھاب (مادة 
الھیستامین) 

تمدد الأوعیة الدمویة عند موقع الاصابة الي أقصي مدي .-
زیادة نفاذیة جدران الأوعیة الدمویة الصغیرة والشعیرات الدمویة للسوائل من الدورة الدمویة وذلك -

یؤدي الي :
. تورم الأنسجة في مكان الالتھاب
یائیة المذیبة والقاتلة للبكتیریا بالتوجھ الي موقع الإصابة . السماح بنفاذ المواد الكیم
 إتاحة الفرصة لخلایا الدم البیضاء المتعادلة ووحیدة النواة وكذلك الخلایا البلعمیة الكبیرة لمحاربة وقتل

الأجسام الغریبة والمیكروبات .
بروتین البیرفورین 

(البروتین صانع 
الثقوب) 

الجسم الغریب (المیكروب أو الخلیة المصابة بالفیروس أو الخلیة السرطانیة ) یعمل علي تثقیب غشاء 
عند ارتباط الخلایا التائیة السامة بالأنتیجین الموجود علي سطحھ الخارجي .

البروتین صانع 
الثقوب

مل على یفرز من الخلایا التائیة السامة النشطة ویقوم بتنشیط جینات معینة داخل الخلایا المصابة مما یع
تفتیتھا

یفرز من الخلایا التائیة المثبطة مما یعمل على إیقاف وتثبیط الاستجابة المناعیة حیث یوقف الخلایا اللیمفوكینات
التائیة السامة والمساعدة ویوقف عمل الخلایا البائیة البلازمیة والقاتلة الطبیعیة

یفرز من الخلایا التائیة المساعدة المنشطة ویقوم بتنشیط الخلایا البائیة والتائیة السامة والقاتلة الطبیعیة السیتوكینات
والبلعمیة الكبیرة 

بروتینات تنتجھا النباتات أحیانا تتفاعل مع السموم التي تفرزھا الكائنات الممرضة وتبطل سمیتھا .إنزیمات نزع السمیة
من الخلایا اللیمفاویة تتجمع علي شكل لطع أو بقع وتنتشر في الغشاء المخاطي المبطن عقد صغیرة بقع بایر

للجزء السفلي من الأمعاء الدقیقة .
ھي أحد الأعضاء اللیمفاویة یتراوح حجمھا بین رأس الدبوس وبذرة الفول الصغیرة وھي تنقسم من العقدة اللیمفاویة

والخلایا البلعمیة الكبیرة Tوالخلایا اللیمفاویة التائیة Bاویة البائیة الداخل الي حبوب تمتلئ بالخلایا اللیمف
وبعض أنواع من خلایا الدم البیضاء الأخرى التي تخلص اللیمف مما بھ من جراثیم وحطام الخلایا 

ویتصل بكل عقدة لیمفاویة عدة أوعیة لیمفاویة تنقل اللیمف إلیھا من الأنسجة لترشحھ وتخلصھ مما یعلق 
من مسببات الأمراض الغریبة عن الجسم .بھ

نوع من خلایا (البائیة والتائیة ) تختزن معلومات عن الأنتیجینات التي حاربھا الجھاز المناعي في خلایا الذاكرة 
الماضي وتكون مسئولة عن الاستجابة المناعیة الثانویة . 

الوظیفة المكان 
تمنع دخول المیكروبات داخل النبات من خلال الأجزاء حول الأجزاء النباتیة المصابة بجروح أو قطوع الصموغ 

المجروحة أو المقطوعة 
*داخل العظام المسطحة مثل : الترقوة.نخاع العظام 

*داخل رءوس العظام الطویلة الفخذ 
وخلایا الدم البیضاء وصفائح *إنتاج خلایا الدم الحمراء 

الدم .
علي القصبة الھوائیة أعلي القلب وخلف عظمة الغدة التیموسیة 

القص .
*إفراز ھرمون التیموسین الذي یحفز نضج الخلایا 

وتمایزھا الي Tاللیمفاویة الجذعیة الي خلایا التائیة 
أنواعھا المختلفة داخل الغدة التیموسیة .

وظیفتھا الكاملة غیر معروفة ولكنھا تلعب جورا في الغشاء المخاطي المبطن للجزء السفلي تنتشر في بقع بایر
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ثالثا: المقارنات-

الاستجابة المناعیة ضد الكائنات الحیة الدقیقة التي تدخل من الأمعاء الدقیقة .
الأمعاء وتسبب الأمراض .

علي طول شبكة الأوعیة اللیمفاویة مثل : تحت العقد اللیمفاویة 
الأبطین 

في  اللیمف من أي مواد ضارة أو میكروبات أو *تن
جراثیم أو حطام الخلایا .

*تختزن خلایا الدم البیضاء (الخلایا اللیمفاویة) التي تساعد 
في محاربة أي مرض أو عدوي .

الخلایا 
اللیمفاویة القاتلة 

)NKالطبیعیة (

المصابة بالفیروس والخلایا مھاجمة خلایا الجسم یتم إنتاجھا ونضجھا في نخاع العظام الأحمر .
السرطانیة والقضاء علیھا بواسطة الإنزیمات التي تفرزھا 

.
الخلایا البلعمیة 
في معظم أنسجة الجسم الكبیرة الثابتة 

تتأھب لالتھاب أي جسم غریب یتواجد بالقرب منھا بعملیة 
البلعمة حیث تقوم بالتقاط المیكروبات أو الأجسام الغریبة 

الجسدیة الھرمة (المسنة) ككریات الدم الحمراء أو الخلایا 
المسنة وتفتیتھا الي مكوناتھا الولیة لیتخلص منھا الجسم . 

الأجسام 
المضادة 

تقوم الأجسام المضادة وجزیئات المتممات بالتصاق بالدم واللیمف في الحیوانات الفقاریة والإنسان 
متناول خلایا بالأجسام الغریبة (كالبكتیریا ) لتجعلھا في 
الدم البیضاء لكي تلتھمھا وتقضي علیھا .

قتل المیكروبات التي تدخل الأذن مما یعمل علي حمایتھاالأذن الصملاخ 
بروتین التوافق 

MHCالنسیجي 
داخل الخلایا اللیمفاویة البائیة والخلایا البلعمیة 

الكبیرة 
فتتعرف ترتبط بالأنتیجین الموجود علي سطح المیكروب 

) علي الأنتیجین مما THمن خلالھ الخلایا التائیة المساعدة (
یسھل عملیة القضاء علي المیكروب .

بروتینات اللیمفوكیناتبروتینات السیتوكینات ١
) بعد ارتباطھا TSتفرزھا الخلایا التائیة المثبطة () المنشطة THتفرزھا الخلایا التائیة المساعدة (أماكن إفرازھا

بالخلایا البائیة البلازمیة CD8بواسطة المستقبل 
والخلایا التائیة المساعدة والتائیة السامة .

*تعمل علي :وظیفتھا 
جذب الخلایا البلعمیة الكبیرة الي مكان -

الإصابة بأعداد غفیرة .
تنشیط الخلایا البلعمیة الكبیرة والخلایا -

والأنواع الأخرى من الخلایا اللیمفاویة البائیة 
التائیة السامة (القاتلة) وبالتالي تنشیط آلیتي 

المناعة الخلویة والمناعة الخلطیة .
تنشیط الخلایا القاتلة الطبیعیة لمھاجمة خلایا -

الجسم غیر الطبیعیة كالخلایا السرطانیة أو 
الخلایا المصابة بالكائنات الممرضة . 

الاستجابة المناعیة أو *تعمل علي تثبیط أو كبت 
تعطیلھا بعد القضاء علي الكائن الممرض مما یؤدي 

الي :
توقف الخلایا البائیة البلازمیة عن إنتاج الأجسام -

المضادة .
موت الكثیر من الخلایا التائیة المساعدة والسامة -

المنشطة .
تخزین بعض الخلایا البلازمیة والخلایا التائیة -

) في الإعضاء TCلتائیة السامة () واTHالمساعدة (
اللیمفاویة لتكوین مھیأة لمكافحة أي عدوي أخري عن 

الحاجة .

المستقبلات المناعیة الأنتیجینات ٢
توجد علي سطح المیكروبات التي تغزو الجسم أماكن تواجدھا

كالبكتیریا 
توجد علي سطح الخلایا اللیمفاویة 
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رابعا: ماذا یحدث عند-
النبات ببكتیریا سامھ .إصابة -١

یقوم النبات بإفراز مركبات كیمیائیة سامة مثل الفینولات والجلوكوزیدات التي تقتل البكتیریا أو تثبط نموھا وكذلك یتم تحفیز 
ت النبات لتكوین بروتینات لھا القدرة علي التفاعل مع السموم التي تفرزھا ھذه البكتیریا وتحولھا الي مركبات غیر سامة للنبا

وقد ینتج النبات یعض الإنزیمات تعرف بإنزیمات نزع السمیة تقوم بالتفاعل مع السموم وتبطل سمیتھا .
نقص إفراز ھرمون التیموسین في الإنسان .-٢

) وتمایزھا الي Tیؤثر ذلك بالسلب علي مناعة الإنسان حیث تقل عملیات نضج الخلایا اللیمفاویة الجذعیة الي الخلایا التائیة (
أنواعھا المختلفة داخل الغدة التیموسیة

).THتناقص أعداد الخلایا التائیة المساعدة (-٣
مما یقلل من استجابتھا المناعیة ) للأجسام المضادة ویقل تنشیط الأنواع الأخرى من الخلایا التائیة Bیقل إنتاج الخلایا البائیة (

.نقص الإنترفیرونات من الخلایا المصابة بالفیروسات-٤
داد تكاثر وانتشار الفیروسات في الخلایا الحیة المجاورة للخلایا المصابة بالجسم نتیجة عمل إنزیمات نسخ الحمض یز

النووي للفیروس 
غیاب الأنتیجینات من سطح المیكروبات .-٥

نتشارھا وتزایدھا لن تستطیع الخلایا اللیمفاویة التعرف علي ھذه المیكروبات وبالتالي لن یتم القضاء علیھا مما یؤدي الي ا
بالجسم فیصاب الجسم بالأمراض .

اتحاد الأجسام المضادة مع الأنتیجینات الذائبة .-٦
تتكون مركبات غیر ذائبة (راسب) من الأنتیجین والجسم المضاد وبالتالي یسھل علي الخلایا البلعمیة التھام ھذا الراسب .

من الجسم .MHCغباب بروتین التوافق النسیجي -٧
) التعرف علي الأنتیجین وبالتالي لا یتم تنشیطھا ومن ثم تفشل آلیات المناعة المكتسبة THتستطیع الخلایا التائیة المساعدة (لا 

(المناعة الخلطیة والمناعة الخلویة ) في القضاء علي المیكروب.
مي . (غیاب لم یتم معالجة الأنتیجین بواسطة الخلایا البلعمیة الكبیرة وعرضھ علي غشائھا البلاز-٨

اللیسوسومات من الخلایا البلعمیة الكبیرة ).
وبالتلي لن تتعرف الخلایا التائیة المساعدة MHCیظل الأنتیجین كما ھو دون تفكیك ولن یرتبط ببروتین التوافق النسیجي 

)TH علي الأنتیجین فلا یتم القضاء علي المیكروب (
.إفراز الخلایا التائیة السامة سموم لیمفاویة -٩

تنشط جینات معینة في نواة الخلایا المصابة مما یؤدي الي تفتیت نواة الخلیة وموتھا .
غیاب خلایا الذاكرة .-١٠

لن یستطیع الجھاز المناعي الاستجابة لنفس الكائن الممرض الذي سبق وأصاب لفرد استجابة سریعة فتكون الاستجابة 
مرض وانتشار العدوي في الجسم بصورة واسعة . المناعي الاستجابة المناعیة ثانویة بطیئة مما یؤدي الي ظھور أعراض ال

لنفس الكائن الممرض الذي سبق وأصاب لفرد استجابة سریعة فتكون الاستجابة المناعیة ثانویة بطیئة مما یؤدي الي ظھور 
أعراض المرض وانتشار العدوي في الجسم بصورة واسعة .

خامسا: تعلیلات-
تتكون التیلوزات عند تعرض الجھاز الوعائي للقطع أو الغزو من الكائنات الممرضة -١

تتعرف بواسطتھا الخلایا اللیمفاویة علي وظیفتھا 
المیكروبات وتلتصق بھا عن طریق المستقبلات 
المناعیة الموجودة علي سطح الخلایا اللیمفاویة .

تتعرف بواسطتھا الخلایا اللیمفاویة علي 
الأنتیجینات الموجودة علي سطح المیكروبات 

وتلتصق بھا   
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حتي تعیق حركة الكائنات الممرضة الي الأجزاء الأخرى من النبات .
یقتل النبات بعض أنسجتھ المصابة بالمیكروب .-٢

التالي یتخلص النبات من الكائن الممرض لمنع انتشار الكائن الممرض من الأنسجة المصابة الي الأنسجة السلیمة للنبات وب
بموت النسیج المصاب

تفرز بعض النباتات مركبات سامة مثل الفینولات .-٣
لأن ھذه المواد تقوم بقتل الكائنات الممرضة (مثل البكتیریا) أو تثبط نموھا.

یلجأ الإنسان أحیانا الي التربیة النباتیة .-٤
لحشرات وبالتالي یمكن حمایة ووقایة النباتات من الأمراض .لإنتاج سلالات نباتیة مقاومة للأمراض وا

لا تستطیع الخلایا اللیمفاویة حدیثة التكوین القضاء علي المیكروبات .-٥
لأن الخلایا اللیمفاویة في بدایة تكوینھا لا یكون لھا أي قدرة مناعیة حیث إنھا تمر بعملیة نضوج وتمایز في الأعضاء 

الي خلایا ذات قدرة مناعیة .اللیمفاویة لتتحول بعدھا
) بعد القضاء علي المیكروبات .TSتزید أعداد الخلایا التائیة المثبطة (-٦

ل إفراز بروتینات اللیمفوكینات ) بعد القضاء علي المیكروبات من خلاT) والتائیة (Bحتي تثبط أو تكبح عمل الخلایا البائیة (
تتعدد أنواع الأجسام المضادة .-٧

الخلایا اللیمفاویة البائیة الي المجموعات تتخصص كل مجموعة منھا لإنتاج نوع واحد من الأجسام المضادة لانقسام 
تتخصص لتضاد نوع واحد من الأنتیجینات التي توجد علي سطح الكائنات الحیة الدقیقة والجزئیات الأخرى الغریبة عن 

لكي تلتھمھا وتقضي علیھا .الجسم وتلتصق بھا لتجعلھا في متناول خلایا الدم البیضاء 
.الخلایا المناعیة البائیة البلازمیة خلایا متخصصة-٨

لأن كل مجموعة منھا تخصص لإنتاج نوع واحد من الأجسام المضادة تتخصص لتضاد نوع واحد من الأنتیجینات التي 
توجد علي سطح الكائنات الحیة الدقیقة والجزیئات الأخرى الغریبة عن الجسم 

المواقع المختصة بالارتباط بالأنتیجین من جسم مضاد لآخریختلف شكل-٩
لاختلاف تشكیل الأحماض الأمینیة ( تتابعھا وأنواعھا وشكلھا الفراغي ) المكونة للسلسلة الببتیدیة في ھذا الجزء التركیبي 

والتي تحدد تخصص كل جسم مضاد لنوع واحد من الأنتیجینات .
علي الجسم المضاد بالجزء المتغیر بینما یعرف الجزء الآخر من یعرف موقع الارتباط الأنتیجین -١٠

الجسم المضاد بالجزء الثابت .
لأنھ في الجزء المتغیر یختلف شكل موقع ارتباط الجسم المضاد بالأنتیجین من جسم مضاد لآخر بینما الجزء الآخر فھو 

ثابت في الشكل والتركیب في جمیع أنواع الأجسام المضادة .
المضادة متخصصة .الأجسام-١١

لأن لكل جسم مضاد موقعین متماثلین للارتباط بالأنتیجین الموجود  علي سطح المیكروب ویختلف شكل ھذه المواقع  من 
جسم لآخر نظرا لاختلاف تشكیل الأحماض الأمینیة (تتابعھا وأنواعھا وشكلھا الفراغي) المكونة للسلسلة الببتیدیة في ھذه 

تحدد تخصص كل جسم مضاد لنوع واحد من الأنتیجینات .الجزء التركیبي والتي
ارتباط الجسم المضاد بالمیكروب أمرا مؤكدا .-١٢

لأن كل جسم مضاد موقعان متماثلان للارتباط بالأنتیجین ولیس موقع واحد كما أن أنتیجینات المیكروبات لھا مواقع ارتباط 
مؤكدا .متعددة مما یجعل ارتباط الجسم المضاد بالأنتیجین أمرا

الأھداب یبطن جدر الممرات التنفسیة سائل لزج ومجموعة من-١٣
وجود السائل اللزج (المخاط) لتلتصق بھ المیكروبات والأجسام الغریبة الداخلیة مع الھواء ثم تقوم الأھداب بطرد ھذا المخاط 

بما یحملھ من میكروبات وأجسام غریبة الي خارج الجسم .
فعالة في تدمیر الخلایا الغریبة كالخلایا المصابة بالفیروس .الخلایا البلازمیة غیر -١٤
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لأن الأجسام المضادة التي تكونھا الخلایا البائیة البلازمیة غیر قادرة علي المرور عبر أغشیة الخلایا بسبب جزیئاتھا الكبیرة 
حالة تتم مقاومة ھذه الخلایا الغریبة نسبیا وبالتالي لا تستطیع الوصول الي الفیروس الذي یتكاثر داخل الخلیة وفي ھذه ال

).Tبواسطة الخلایا اللیمفاویة التائیة (
لا یصاب الإنسان بالحصبة إلا مرة واحدة -١٥

لأنھ اكتسب مناعة ضد الإصابة بھذا المرض في المجابھة الأولي مع الكائن الممرض (فیروس الحصبة ) نتیجة لتكوین 
ولیة فأثناء المجابھة الثانیة مع فیروس الحصبة تستجیب  خلایا الذاكرة لھ فور دخولھ خلایا الذاكرة في الاستجابة المناعیة الأ

الي الجسم فتبدأ في الانقسام سریعا وینجم عن نشاطھا السریع إنتاج العدید من الأجسام المضادة والعدید من الخلایا التائیة 
النشطة خلال وقت قصیر .

.......................................................................................

أولا اذكر أھمیة كلا من-

.........................................

إنزیم دي أكسي 
ریبونیوكلیز 

فعندما عوملت RANتحلیلا كاملا ولا یؤثر علي البروتینات أو DNAلھ القدرة علي تحلیل جزئ 
+ البروتینات ) المسئولة عن التحول البكتیري بھذا الإنزیم توقفت عملیة DNAالمادة النشطة المنتقلة (

ھو المادة الوراثیة . DNAالتحول البكتیري مما یؤكد أن 
یدروجینیة حیث یتحرك علي امتداد اللولب المزدوج فتتكسر الروابط الھDNAلھا دور في تضاعف إنزیمات اللولب 

بین القواعد النیتروجینیة المتزاوجة فینفصل الشریطین عن بعضھما ویعمل كل شریط كقالب لبناء 
.DNAشریط یتكامل معھ عند تضاعف 

الجدیدة وذلك بإضافة نیوكلیوتیدات جدیدة DNAحیث تقوم ببناء أشرطة DNAلھا دور في تضاعف DNAإنزیمات بلمرة 
الجدید .DNA) لشریط 3) الي النھایة (5بعد الأخرى من البدایة (

الرئیسي ویستغل DNAتستخدم علي نطاق واسع في الھندسة الوراثیة حیث تتضاعف أثناء تضاعف البلازمیدات 
یا البكتیریة بھدف الحصول علي العلماء ھذا التضاعف بإدخال بلازمیدات صناعیة الي داخل الخلا

نسخ كثیرة من ھذه البلازمیدات . 
* غاز الخردل .

* مادة الكولشیسین .
مادة كیمیائیة تعامل بھا النباتات لإحداث طفرات مستحدثة مثل التضاعف الصبغي .* حمض النیتروز 

mRNA نقل الشفرة الوراثیة من جزئDNA من النواة الي الریبوسومات في السیتوبلازم حیث یتم بناء البروتین
وذلك في اتجاه DNA) من شریط mRNA،tRNA،rRNAالریبوزي بأنواعھ الثلاثة (RNAیقوم ببناء RNAإنزیم بلمرة 

)٥/٣(
mRNA) الذي یبدأ منھ نسخ ٣/٥القالب الذي یكون في اتجاه (DNAالي شریط RNAیوجھ إنزیم بلمرة المحفز 

من التحلل بواسطة الإنزیمات الموجودة في السیتوبلازم .mRNAیحمي الذیل عدید الأدینین
النویة في حقیقیات 

النواة 
یتم فیھا بناء آلاف الریبوسومات التي تحتاجھا الخلیة لبناء البروتین اللازم لھا .

rRNA نوعا من عدید الببتید في بناء الریبوسومات (عضیات بناء ٧٠یدخل أربعة أنزاع مختلفة منھ مع حوالي
البروتین في الخلیة )

tRNA نقل الأحماض الأمینیة من السیتوبلازم الي الریبوسومات  لبناء البروتین حیث یكون لكل حمض أمیني
یقوم بالتعرف علیھ ثم نقلھ .tRNAنوع خاص من 

AUGالكودون 
(كودون البدء)

یعطي إشارة الي بدایة تكوین سلسلة عدید الببتید ویمثل شفرة حمض المیثیونین .

البیولوجیا الجزیئیة
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............................................................................

كودونات الوقف 
)UAA،UAG،UGA

تعطي إشارة عند النقطة التي تقف عندھا آلیة بناء البروتین وینتھي بناء سلسلة عدید الببتید .

بعد تخلیق البروتین وتنفصل تحت وحدتا mRNAیجعل الریبوسوم یترك یرتبط بكودون الوقف مماعامل الإطلاق
الریبوسوم عن بعضھما البعض وتتحرر سلسلة عدید الببتید الي السیتوبلازم .

آلاف المرات خلال دقائق معدودة باستخدام إنزیم تاك بولیمیریز الذي یعمل DNAیقوم بمضاعفة قطع PCRجھاز 
عند درجة حرارة مرتفعة .

إنزیمات القصر 
(القطع البكتیریة )

الفیروسي وتھضمھ الي قطع عدیمة القیمة حیث توفر وسیلة DNAتتعرف علي مواقع معینة علي جزئ 
الي قطع معلومة النیوكلیوتیدات تاركة أطراف لاصقة متكاملة (أطراف مائلة مفردة الشریط DNAلقص 

آخر تم معاملتھ بنفس إنزیمات القصر ثم یتم DNAط ) یمكن لقواعدھا أن تتزاوج مع قواعد لاصقة لشری
ربطھما معا الي شریط واحد بواسطة إنزیم الربط وبھذه الطریقة یمكن لصق قطعة معینة من جزئ 

DNA بقطعة أخرى من جزئDNA . آخر
الذي یتكامل معھ .mRNAمفرد من شریط DNAیعمل علي بناء الشریط إنزیم النسخ العكسي 

* معرفة الجینات المسببة لعجز بعض الأعضاء عن أداء وظائف الجسم الجینوم البشري 
* الاستفادة منھ في المستقبل في مجال صناعة العقاقیر والوصول الي عقاقیر بلا آثار جانبیة .

* دراسة تطور الكائنات الحیة من خلال مقارنة الجینوم البشري بغیره من جینات الكائنات الحیة الأخرى 
* تحسین النسل من خلال التعرف علي الجینات المرضیة في الجنین قبل ولادتھ والعمل علي تعدیلھا .

ة أو حیوان * تحدید خصائص وصفات أي إنسان یعیش علي سطح الأرض من خلال فحص خلیة جسدی
منوي فیمكن من خلال الجینوم البشري ان نرسم صورة لكل شخص بكل ملامح وجھھ .

الوحدة البنائیة الأساسیة للبروتینالحمض الأمیني
القالب DNAالي الشریط الذي سینیخ (شریط RNAیوجھ إنزیم بلمرة DNAتتابع للنیوكلیوتیدات علي المحفز 

).٥/٥(في اتجاه mRNA) ویبدأ منھ نسخ ٣/٥یكون في اتجاه 
mRNAویتنقل DNAوالتي تم نسخھا من أحد شریطي mRNAتتابع النیوكلیوتیدات في ثلاثیات علي الشفرة الوراثیة 

حماض الأمینیة في سلسلة عدید الببتید الذي یكون بروتینا معینا الي الریبوسوم حیث یترجم الي تتابع للأ
وتمثل شفرة حمض أمیني معین mRNAشفرة وراثیة تتكون من ثلاث نیوكلیوتیدات علي شریط الكودون 

عند بدء عملیة mRNAلجزئ AUGموقع علي تحت وحدة الریبوسوم الكبیرة یقع عنده كودون البدء ) Pموقع الببتیدیل (
تخلیق البروتین .

موقع الأمینو أسیل 
)A(

(الحاملة للأحماض tRNAموقع علي تحت وحدة الریبوسوم الكبیرة ترتبط فیھ مضادات كودونات 
التالیة mRNAالأمینیة التالیة للحمض الأمیني میثیونین في سلسلة عدید الببتید ) بكودونات جزئ 

للكودون الأول .
تفاعل كیمیائي یحدث في الریبوسومات وینتج عنھ تكوین رابطة ببتیدیة بین حمض أمیني والحمض الذي تفاعل نقل الببتیدیل 

یلیھ بمساعدة إنزیم منشط للتفاعل .
وھي تعطي إشارة عند mRNA) یوجد أي منھم في نھایة جزئ UGA ،UAG ،UAAثلاثة كودونات (كودونات الوقف 

قف عندھا آلیة بناء البروتین حیث یرتبط بأي منھم عامل الإطلاق لینتھي بناء سلسلة عدید النقطة التي ت
الببتید .

وتنفصل تحت mRNAمما یجعل الریبوسوم یترك mRNAبروین یرتبط بكودون الوقف علي جزئ عامل الإطلاق 
وحدتا الریبوسوم عن بعضھما البعض وتتحرر سلسلة عدید الببتید المتكونة .

واحد بعدد من الریبوسومات قد یصل الي المائة ریبوسوم یترجم كل منھا الرسالة mRNAاتصال جزئ عدید الریبوسوم 
.mRNAبمروره علي

DNAلولب مزدوج یتكون من شریطین أحدھما من كائن حي والشریط التكامل معھ من كائن حي آخر .المھجن
الفیروسي الغریب وتھضمھ الي قطع عدیمة DNAإنزیمات بكتیریة تتعرف علي مواقع معینة علي جزئ إنزیمات القصر 
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نوع نت ھذه الإنزیمات من سلالات بكتیریة مختلفة .٢٥٠القیمة وقد تم فصل ما یزید عن البكتیریة 
DNAقص جزئ یتعرف علیھ إنزیم القصر فیDNA) نیوكلیوتیدات بشریطي ٧:٤تتابع معین مكون من (موقع التعرف

عنده أو بالقرب منھ ویكون تتابع القواعد النیتروجینیة علي أحد الشریطین ھو نفسھ علي الشریط الآخر 
)٥/٣(

إنزیم النسخ 
العكسي

وتوجد شفرتھ في الفیروسات التي محتواھا الجیني mRNAمفرد من DNAإنزیم یعمل علي بناء شریط 
.RNAمكون من 

DNAعملیة إدخال جزء من معاد الاتحادDNA. آلاف الخاص بكائن حي الي خلایا كائن حي آخر
إنزیم تاك 
بولیمیریز 

آلاف المرات خلال دقائق معدودة في درجات الحرارة المرتفعة من DNAإنزیم یعمل علي مضاعفة قطع 
.PCRخلال جھاز 

ومات الخلیة البشریة .المجموعة الكاملة للجینات الموجودة علي كروموسالجینوم البشري 

البروتینات غیر الھستونیة البروتینات الھستونیة ١
مجموعة محددة من البروتینات التركیبیة الصغیرة التعریف

توجد في كروماتین الخلیة بكمیات ضخمة وتحتوي 
علي قدر كبیر من الحمضین الأمینیین القاعدتین 

الأرجینین واللیسین .

مجموعة غیر متجانسة من البروتینات التركیبیة 
والتنظیمیة تدخل في تركیب الكروماتین .

*ترتبط بقوة مع مجموعات الفوسفات السالبة الموجودة الوظیفة 
وذلك لأن مجموعة الألكیل الجانبیة DNAفي جزئ 

تحمل ٩للحمضین الأمینین (الأرجینین واللیسین
) العادي PHشحنات موجبة عند الأس الھیدروجیني (

للخلیة .
عشر مرات عن DNA* مسئولة عن تقصیر جزئ 

طریق تكوین حلقات من النیوكلیوسومات .

م *البروتینات التركیبیة : تلعب دورا رئیسیا في التنظی
داخل النواة كما أنھا مسئولة DNAالفراغي لجزئ  

مرة عن ١٠٠٫٠٠٠حوالي DNAعن تقصیر جزئ 
طریق تكوین الكروماتین المكثف .

* البروتینات التنظیمیة : تحدد ما إذا كانت شفرة 
DNA ستستخدم في بناءRNA والبروتینات

والإنزیمات أم لا .  

).Tالثایمین ()Gالجوانین (
* قاعدة نیتروجینیة من البیورینات ذات الحلقتین .

.DNA ،RNA* یوجد في 
) بثلاث روابط ھیدروجینیة .C* یرتبط بالسیتوزین (

* قاعدة نیتروجینیة من البیریمیدینات ذات الخلقة الواحدة 
فقط .DNA* یوجد في 

) برابطین ھیدروجینیتین .A* یرتبط بالأدیتین (

الوحدة البنائیة للأحماض النوویة وتتكون من سكر خماسي الكربون ومجموعة فوسفات وقاعدة النیوكلیوتیدة
نیتروجینیة . 

لا تتعقد بوجود بروتین معھا ویوجد منھا واحدة أو اكثر في بعض DNAجزئیات صغیرة دائریة من البلازمیدات 
الخلایا البكتیریة (من أولیات النواة) وتوجد أیضا في خلایا الخمیرة ( في حقیقیات النواة ).

الھستونیة وغیر الھستونیة یلتف ویطوي عدة مرات مرتبطا بالبروتینات DANجزئ واحد من الكروماتین 
والبروتین .          DNAویحتوي عادة علي كمیات متساویة من 

البروتینات 
الھستونیة 

مجموعة محددة من البروتینات التركیبیة الصغیرة توجد في كروماتین الخلیة بكمیات ضخمة وتحتوي 
واللیسین .علي قدر كبیر من الحمضین الأمینیین القاعدیین الأرجینین 

البروتینات غیر 
الھستونیة 

مجموعة غیر متجانسة من البروتینات التركیبیة والتنظیمیة توجد في تركیب كروماتین الخلیة .

حول مجموعة من البروتینات الھستونیة وذلك DNAحلقات في الصبغي تتكون من التفاف جزئ النیوكلیوسومات 
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عشر مرات .DNAلتقصیر جزئ 
الموجود في الخلیة .DNAكل الجینات وبالتالي كل المحتوي الجیني 

تغیر مفاجئ في طبیعة العوامل الوراثیة المتحكمة في صفات معینة مما قد ینتج عنھ تغییر ھذه الصفات الطفرة 
في الكائن الحي .

طفرة تحدث نتیجة للتغیر في أعداد أو تركیب الصبغیات الطفرة الصبغیة 
DNAطفرة تحدث نتیجة للتغیر كیمیائي في تركیب الجین (تغیر ترتیب القواعد النیتروجینیة في جزئ الطفرة الجینیة 

) مما یؤدي الي تكوین بروتین مختلف یعمل علي ظھور صفة جدیدة .
ن الغشاء الفاصل تضاعف یحدث نتیجة عدم انفصال الكروماتیدات بعد انقسام السنترومیرات وعدم تكوالتضاعف الصبغي 

بین الخلیتین البنویتین

الذیل عدید الأدینین مقابل (مضاد) الكودون 
mRNAفي جزئ tRNAفي جزئ مكان الوجود 

أدینوزین ٢٠٠حوالي ثلاث نیوكلیوتیداتالتركیب 
mRNAالمناسبة عند مركب mRNAتتزاوج قواعده مع كودونات الوظیفة 

مما یسمح mRNAوtRNAوالریبوسوم حیث یحدث ارتباط مؤقت بین 
أن یدخل في مكان المحدد في سلسلة tRNAللحمض الأمیني المحمول علي 

عدید الببتید 

من التحلل mRNAحمایة 
الموجودة بواسطة الإنزیمات 

في السیتوبلازم 

موقع التعرفعامل الإطلاق
) نیوكلیوتیدات ٧:٤تتابع معین مكون من (mRNAبروتین یرتبط بكودون الوقف علي جزئ التعریف

.DNAبشریطي 
مما یجعل mRNAیرتبط بكودون الوقف علي جزئ الوظیفة 

بعد تخلیق البروتین وتنفصل mRNAالریبوسوم یترك 
تحت وحدتا الریبوسوم عن بعضھما البعض وتتحرر 

سلسلة عدید الببتید الي السیتوبلازم 

عنده DNAیتعرف علیھ إنزیم القصر فیقص جزئ 
أو بالقرب منھ تاركا أطراف لاصقة مفردة الشریط 

حیث یكون تتابع القواعد النیتروجینیة علي أحد 
) 3/5ي الشریط الآخر (الشریطین ھو نفسھ عل

الإنزیمات المعدلة إنزیمات القصر
*تفرزھا بعض السلالات البكتیریة تتعرف علي مواقع معینة 

الفیروسي الغریب وتھضمھ لي قطع DNAعلي جزئ 
عدیمة القیمة وبذلك تقضي البكتیریا علي الفیروسات التي 

تھاجمھا .

بالفیروس تقوم بإضافة مجموعة تفرزھا البكتیریا المصابة 
الي النیوكلیوتیدات في مواقع التعرف علي CH3)میثیل (

البكتیري مقاوما لتأثیر إنزیمات DNAالفیروس مما یجعل 
القصر .

جین المسئول عن تكوین *الجینات فصائل الدم جین البصمةالجین 
الأنسولین 

* الجین المسئول عن تكوین 
الھیموجلوبین 

عمي الألوان .*جین 
* جین الھیموفیلیا (سیولة الدم 

(

الكروموسوم موضعھ 
الثامن 

الكروموسوم الكروموسوم التاسع 
الحادي عشر

).٢٣) (رقم Xالكروموسوم (
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ماذا یحدثثانیا:-
إنزیمات اللولب من الخلایا الجسمیة لطفل صغیر .اختفاء-١

بخلایا الطفل DNAیتوقف نمو الطفل ویموت لأن اختفاء اللولب من خلایا جسم الطفل یؤدي الي توقف تضاعف حمض 
وعدم انقسام الخلایا .

اختفاء مجموعة إنزیمات الربط من الخلایا الجسمیة لشخص بالغ.-٢
وبالتالي لن تستبدل النیوكلیوتیدات التالفة بنیوكلیوتیدات أخرى جدیدة DNAتالفة من جزئ لن تتم التعرف علي المناطق ال

فلا یتم إصلاحھا مما یؤدي الي حدوث تغیرات خطیرة في بروتینات الخلیة 
.DNAتلف إحدى القواعد النیتروجینیة علي أحد شریطي -٣

باستبدال النیوكلیوتیدة التي بھا القاعدة النیتروجینیة التالفة تقوم إنزیمات الربط بالتعرف علي موضع التلف وإصلاحھ 
بنیوكلیوتیدة أخرى تتزاوج مع النیوكلیوتیدة الموجودة علي الشریط المقابل .

في وقت واحد .DNAتلف قاعدتین متقابلتین علي شریطي -٤
د شریط قالب سلیم یمكن استخدامھ حدوث طفرة بھذا الجزء لعدم قدرة إنزیمات الربط علي إصلاح ھذا التلف لعدم وجو

لإصلاح ھذا التلف .
درجة وإعادة ١٨٠انفصال قطعة من الصبغي أثناء انقسام الخلیة والتفافھا حول نفسھا بمقدار -٥

التحامھا في الوضع المقلوب علي نفس الصبغي .
ي) .حدوث طفرة صبغیة نتیجة لتغییر ترتیب الجینات علي نفس الصبغي (تغیر في تركیب الصبغ

معالجة القمة النامیة لنبات ما بغار الخردل أو بحمض النیتروز أو بمادة الكولشیسین .-٨
ضمور خلایا القمة للنبات وموتھا لتتجدد تحتھا أنسجة جدیدة تحتوي خلایاھا علي عدد تضاعف من الصبغیات .

حدوث تضاعف صبغي ثلاثي في البویضة المخصبة للإنسان .-٦
لتضاعف الثلاثي في الثلاثي في الإنسان ممیت إجھاض الجنین لأن ا

.DNAغیاب المحفز من بدایة أحد الجینات في الحمض النووي -٧
الذي یحمل شفرة ھذا الجین .mRNAلن یتم نسخ 

من اولیات النواة .RNAاختفاء إنزیم بلمرة -٨
البروتین .لن یتم نسخ الأحماض النوویة الریبوزیة الثلاثة وبالتالي لن یتم تخلیق 

نقل الجینات الموجودة في النباتات البقولیة الي نباتات محاصیل أخرى .-٩
ستكتسب نباتات المحاصیل خاصیة استضافة البكتیریا القادرة علي تثبیت النیتروجین الجوي في جذورھا وبالتالي یمكن 

یر في تلویث المیاه في المناطق الزراعیة .الاستغناء عن إضافة الأسمدة النیتروجینیة عالیة التكلفة والتي تسھم بقدر كب

: علل لما یأتيثالثا-
لإنزیم دي أكسي ریبونیوكلیز الفضل في معرفة المادة الوراثیة .-١

+ البروتینات ) المسئولة عن التحول البكتیري بإنزیم دي أكسي DNAحیث إنھ تم معاملة المادة النشطة المنتقلة (
فوجد أنھ لم تتحول سلالھ RNAتحلیلا كاملا ولا یؤثر علي البروتینات أو DNAریبونیوكلیز الذي یعمل علي تحلیل جزئ 

التي DNAنتیجة لغیاب مادة ) الممیتة أي توقفت عملیة التحول البكتیري S) غیر الممیتة الي سلالة البكتیریا (Rالبكتیریا (
تحللت .
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متعاكسي الاتجاه .DNAشریطي النیوكلیوتیدات في جزئ -٢
لكي تصبح القواعد النیتروجینیة للداخل فیتكون الروابط الھیدروجینیة بشكل سلیم بین أزواج القواعد النیتروجینیة .

متساویة علي امتداد الجزئ .DNAالمسافات بین شریطي جزئ -٣
جات السلم علي امتداد الجزئ یكون متساوي حیث ان كل زوج من القواعد النیتروجینیة التي ترتبط ببعضھا لأن عرض در

في كل درج یحتوي علي قاعدة ذات حلقة واحدة (البیریمیدینات) وأخري حلقتین (البیورینات) .
في DNAمن المتعذر إصلاح عیوب تحدث في نفس الموضع علي شریطي جزئ الحمض النووي -٤
.فس الوقتن

لأن التلف حدوث علي كل من الشریكین حیث إنھ توجد نسختین من المعلومات الوراثیة واحدة علي كل شریط لذلك لابد 
من جود شریط من وجود شریط من الشریطین دون تلف لتسطیع إنزیمات الربط استخدامھ كقالب لإصلاح التلف الموجود 

علي الشریط المقابل .
كل یوم إلا أنھ لا یستمر منھا كل عام إلا اثنین DNAلتغیرات التي تحدث لجزئ رغم أن ھناك آلاف ا-٥

أو ثلاثة فقط في الخلیة .
إنزیم) التي تعمل ٢٠حیث إن الغالبیة العظمي من ھذه التغیرات تزال بكفاءة عالیة نتیجة لنشاط مجموعة إنزیمات الربط (

وإصلاحھا وذلك باستبدال النیوكلیوتیدة التالفة جدیدة تتزاوج مع بالتعرف علي المنطقة التالفة DNAعلي إصلاح عیوب 
یحتوي علي نسختین من المعلومات الوراثیة واحدة علي كل DNAتلك الموجودة بالشریط المقابل للجزء التالف لأن جزئ 

في نفس الموقع  ونفس الوقت فلا یتم DNAشریط أما ما یستمر من ھذه التغییرات فیكون بسبب حدوث تلف في شریطي 
إصلاحھا .

تلعب إنزیمات الربط دورا ھاما في الثبات الوراثي للكائنات الحیة .-٦
تقوم إنزیمات الربط بالتعرف علي المنطقة التالفة في DNAحیث إنھ عند حدوث تلف في إحدى شریطي اللولب المزدوج 

DNAوتیدة التالفة بأخرى جدیدة تتزاوج مع تلك الموجودة بالشریط المقابل للجزء ثم تقوم بإصلاحھا وذلك باستبدال النیوكلی
ثابت عند انتقالھ للأجیال التالیة .DNAالتالف فیظل تركیب 

.DNAیرجع الثبات الوراثي للصفات الي ازدواج جزئ -٧
ن شریطي اللولب یعتقد علي وجود نسختین من المعلومات الوراثیة واحدة علي كل مDNAحیث إن إصلاح عیوب 

المزدوج وطالما ظل أحد ھذین الشریطین دون تلف تستطیع إنزیمات الربط أن تستخدمھ كقالب لإصلاح التلف الموجود 
علي الشریط المقابل .

یظھر في بعض الفیروسات معدل مرتفع من التغیر الوراثي (الفیروسات سریعة الطفرات .)-٨
لذلك فأي تلف یحدث لا یوجد لھ قالب RNAلأن المادة الوراثیة لبعض الفیروسات توجد علي صورة شریط مفرد من 

لاستخدامھ في الإصلاح فیبقي مستمرا مما یؤدي  الي التغیر الوراثي في الصفات .
ي فDNAترتبط مجموعة البروتینات الھستونیة بقوة مع مجموعات الفوسفات الموجودة في جزئ -٩

صبغیات حقیقیات النواة 
) الجانبیة للمحضین الأمینیین الأرجینین واللیسین المكونین للبروتینات الھستونیة تحمل شحنات Rلأن مجموعة الألكیل (

) العادي للخلیة لذلك ترتبط بقوة مع المجموعات الفوسفات السالبة الموجودة في جزئ PHموجبة عند الأس الھیدروجیني (
DNA.
الذى لا یحمل شفرةDNAأھمیة -١٠

.mRNAیعتقد أنھا تعمل علي احتفاظ الصبغیات بتركیبھا وتمثل إشارات للمناطق التي یجب أن یبدأ عندھا نسخ 
مرة المحتوي الجیني للإنسان ومع ذلك یعبر عن عدد أقل من ٣٠المحتوي الجیني للسلمندر یعادل -١١

الصفات .
ر لا تمثل شفرة .بخلایا السلمندDNAلوجود كمیة كبیرة من  

حدوث ظاھرة التضاعف الصبغي في الكائنات الحیة .-١٢
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نتیجة لعدم انفصال الكروماتیدات بعد انقسام السنترومیر وعدم تكوین الغشاء الفاصل بین الخلیتین البنویتین فیحدث 
التضاعف الصبغي .

التغیر في التركیب الكیمیائي للجنین یؤدي لحدوث طفرات جنینة .-١٣
مما یؤدي في النھایة الي تكوین بروتین DNAلأن ھذا التغیر یحدث تحدیدا في ترتیب القواعد النیتروجینیة في جزئ 

مختلف یعمل علي ظھور صفة جدیدة وھذا التغیر یصاحبھ تحول الجین غالبا من الصورة السائدة الي الصورة المتنحیة 
وقد یحدث العكس في حالات نادرة .

ت رغم تشابھ الوحدات البنائیة لھا تختلف البروتینا-١٤
اختلاف أعداد وأنواع وترتیب الحماض الأمینیة في البولیمرات (عدیدات الببتید).

عدد البولیمرات التي تدخل في بناء البروتین .
الروابط الھیدروجینیة الضعیفة التي قد تعطي الجزئ شكلھ الممیز .

.DNAمن الشریط المفرد لجزئ  علي أجزاء معینةRNAیقتصر دور إنزیم بلمرة -١٥
.DNAبدایة من الأجزاء التي تحتوي علي المحفز الموجود علي شریط mRNAلأنھ یقوم بنسخ 

الي أحماض أمینیة .mRNAلا تتم ترجمة ذیل عدید الأدینین علي -١٦
لسیتوبلازم كما یسبقھ من التحلل بواسطة الإنزیمات الموجودة في اmRNAلأنھ لا یمثل شفرة بل یعمل فقط علي حمایة 

كودون وقف الذي یعمل علي إیقاف عملیة تخلیق البروتین .
یتم بناء آلاف الریبوسومات في الساعة في خلایا حقیقیات النواة -١٧

الریبوسومي الذي یشترك في بناء RNAنسخھ من جینات ٦٠٠في خلایا حقیقیات النواة علي أكثر من DNAلاحتواء 
نوع من عدید الببتید تدخل في بناء الریبوسومات .٧٠الریبوسومات ووجود 

بین كائنات من أنواع مختلفة دون ان یضر ذلك بالوظائف الخلویة tRNAیمكن نقل الحمض -١٨
الطبیعیة .

یتخصص tRNAلھا نفس الشكل العام والوظیفة في جمیع الكائنات الحیة كما ان كل نوع من tRNAلأن جمیع جزیئات 
في نقل نفس الحمض الأمیني في جمیع الكائنات الحیة .

الشفرة الوراثیة عالمیة او عامة .-١٩
لأن نفس الكودونات تمثل شفرات لنفس الأحماض الأمینیة في جمیع أنواع الكائنات الحیة (الفیروسات البكتیریا ،الفطریات 

الكائنات الحیة الموجودة علي سطح الأرض قد نشأت عن أسلاف النباتات ،الحیوانات ) وھذا دلیل قوي علي ان جمیع 
مشتركة .

عند تخلیق البروتین یكون المیثیونین أول حمض أمیني في سلسلة عدید الببتید .-٢٠
وھو یمثل شفرة الحمض الأمیني المیثیونین .AUGھو mRNAلأن أول كودون علي 

.الفیروسيDNAقدرة بعض البكتیریا علي تحلیل -٢١
الفیروسي وتھضمھ الي قطع عدیمة القیمة .DNAود إنزیمات القصر التي تتعرف علي مواقع معینة علي جزئ لوج
الخاص بالخلیة البكتیریة .DNAلا تھاجم إنزیمات القصر البكتیریة حمض -٢٢

وعة میثیل الخاص بھا فإنھا تكون إنزیمات معدلة حیث تضاعف مجمDNAحیث إنھ قد وجد ان البكتیریا لكي تحافظ علي 
)CH3 الي النیوكلیوتیدات في مواقع جزئ (DNA البكتیري التي تتماثل مع مواقع التعرف علي الفیروس مما یجعلDNA

البكتیري مقاوما لتأثیر ھذه الإنزیمات .
.DNAبغض النظر عن مصدر DNAلكل إنزیم قصر القدرة علي قطع جزئ -٢٣

كثر من تتابعات التعرف .علي نسخھ او اDNAلاحتواء ھذا الجزء من جزئ 
علي الرغم من ان البكتیریا والبشر كائنات مختلفة تماما عن بعضھا إلا انھ من الممكن لصق قطعة -٢٤

البشري ببلازمید البكتیریا .DNAمن حمض 
بجمیع الكائنات الحیة یتكون من نفس النیوكلیوتیدات الأربع .DNAحمض لان
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ین والبلازمید بنفس إنزیم القصر ان یكون القص في كل من الجDNAیراعي عند استنساخ تتابعات -٢٥
حتي تتعرف إنزیمات القصر علي نفس المواقع وتقوم بالقطع عندھا تاركة نفس الأطراف اللاصقة فتتزاوج تلك النھایات 

اللاصقة مع بعضھا ثم یتم ربط الاثنین معا باستخدام إنزیم الربط .
DNAوالخلایا المولدة لكرات الدم الحمراء عند استنساخ تتابعات بفضل استخدام خلایا البنكریاس -٢٦

الذي یحمل الشفرة (الرسالة) اللازمة لبناء البروتینات مثل الأنسولین والھیموجلوبین .mRNAلوجود كمیة كبیرة من 
RNAوجود شفرة إنزیم النسخ العكسي في الفیروسات التي محتواھا الجیني -٢٧

لخلیة العائل وبذلك تضمن تضاعفھا .DNAلكي ترتبط مع DNAالي RNAھا الوراثیة من حتي یمكنھا تحویل مادت
معاد الاتحاد سلاح ذو حدین .DNAتعتبر تكنولوجیا -٢٨

لوقف تضاعف الفیروسات وھرمون الأنسولین طب حیث یتم إنتاج الإنترفیرونات لھا اھمیة كبیرة في مجالات كثیرة مثل ال
كما أمكن استخدامھا أیضا في مجالات أخرى كمجال الزراعة ومجال التجارب والأبحاث .البشري لعلاج مرضي السكر

لھا مخاطر كثیرة فمن المحتمل ان یتم إدخال جین مسئول عن إنتاج مواد سامة داخل خلایا بكتیریة وإطلاقھا في العالم 
لذلك فھناك مخاوف لي البعض من العبث بالجینات .

ترقیمھ عن باقي الكروموسومات .) في Xیشذ الكروموسوم (-٢٩
) لھذا الترتیب فھو X) ولكن لا یخضع الكروموسوم (٢٣):(١حیث ان جمیع الكروموسومات ترتب حسب حجمھا من رقم (

).٢٣یلي الكروموسوم السابع في الحجم ولكنھ یرتب في نھایة الكروموسوم ویحمل رقم (
للجینوم البشري أھمیة كبري في علم الجریمة .-٣٠

إنھ یمكن التعرف علي الأشخاص من خلال البصمة الذي یحمل الكروموسوم الثامن الجین الخاص بھا كما یمكن حیث 
تحدید خصائص وصفات المجرم من خلال الجینوم البشري فیمكن رسم صورة لھ بكل ملامح وجھھ من خلال فخص خلیة 

جسدیة أو حیوان منوي منھ
...................................................................................
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المسائل
أزاي تحل مسائل الاحیاء

ثانوي عام وأزھري

مسائل الدعامة والحركة-
قطع عضلیة (ساركومیر) فكم یكون عدد المناطق الداكنة والمضیئة وشبة المضیئة قبل وبعد ٣اذا كان لدیك - ١

الانقباض
الإجابة

لانھا تساوي عدد القطع العضلیة قبل وبعد الانقباضAمناطق داكنة ٣المناطق الداكنة تساوي .١
قبل الانقباض ولكن حجمھا یكون اصغر بعد الانقباض Iمناطق مضیئة ٣المناطق المضیئة تساوي .٢
ولكن بعد الانقباض یكون العدد صفر Hمناطق ٣المناطق شبة المضیئة قبل الانقباض تساوي .٣
مسائل التكاثر -
مسائل الاقتران.١

خلیة ٨٠خلیة والأخر لدیة عدد وقدرة ١٠٠ین طحلبیین من الاسبیروجیرا احدھما یحتوى على عدد وقدرة لدیك خیط
لھذین الطحلبین (الزیجوسبور )   .. احسب عدد اللاقحات الجرثومیة

الحل
لاقحة جرثومیة ( زیجوسبور ) وذلك لان ٨٠الزیجوسبور الذى ینشأ من الاقتران السلمي سیكون عدده - ١

الخیطین الطحلبیین سیتراصور مقابلین لبعضھما البعض فتكون الخلیة الاولي للخیط الأول مقابلة للخلیة الأولى في 
لاقحة ٨٠خلیة من الخیط الأول وسینتج ٠٨خلیة من الخیط الثاني سیقابلو ٨٠الخیط الثاني وھكذا ... ف ال 

بالاقتران السلميجرثومیة
لاقحات جرثومیة وذلك لانھ سیتبقى من الخیط ١٠الزیجوسبور الذي ینشأ من الاقتران الجانبي سیكون - ٢

٨٠–١٠٠خلیة منھ تزاوجت بالاقتران السلمي مع الخیط الاخر وبذلك ٨٠خلیة (لاحظ ان عدد ٢٠الكبیر عدد قدرة 
لاقحات ١٠.. ف بالاقتران الجانبي تتزاوج كل خلیتین متجاورتین لانتاج لاقحة جرثومیة فیكون العدد )٢٠= 

جرثومیة
مسائل المناعة-

% من خلایا الدم البیضاء ٣٠: ٢٠خلى بالك عندنا الخلایا اللیمفاویة نسبتھا 
یعني ایة 

خلیة ٢٠٠٠یساوى ٢٠/١٠٠X١٠٠٠٠خلایا اللیمفاویة خلیة دم بیضاء تكون نسبة ال١٠٠٠٠یعني لو عندنا 
لیمفاویة  

او
٣٠/١٠٠Xخلیة لیمفاویة ٣٠٠٠یساوى ١٠٠٠٠

اذا لو طلب منك عدد الخلایا البائیة 
% من الخلایا اللیمفاویة .. نجیب نسبتھا ازاى من المسالة اللى فوق ١٥: ١٠انت عارف ان الخلایا البائیة نسبتھا 

دى
% یكون النتیجة ١٠لو قلنا نسبتھا 

١٠/١٠٠Xخلیة بائیة ٢٠٠(لیمفاویة )یساوى ٢٠٠٠
% یكون النتیجة١٥لو قلنا نسبتھا 

١٥/١٠٠Xخلیة بائیة ٣٠٠(لیمفاویة) یساوى ٢٠٠٠

٢٠١٧مسائل الاحیاء 
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) ٣٠٠٠(احسب انت على لو كانت اللیمفاویة 
نشوف الخلایا التائیة 
مثلا ٢٠٠٠مفاویة فلو كانت اللیمفاویة % من اللی٨٠انت عارف ان نسبتھا 

١٠٠/ ٨٠Xخلیة تائیة ١٦٠٠یساوى ٢٠٠٠
)٣٠٠٠(احسب انت على لو كانت اللیمفاویة 

نشوف القاتلة الطبیعیة
%١٠: ٥نسبتھا 

٢٠٠٠% واللیمفاویة كانت ١٠نحسبھا مثلا لو كانت 
١٠٠/ ١٠Xخلیة قاتلة طبیعیة٢٠٠یساوى ٢٠٠٠

)٣٠٠٠% واللیمفاویة ٥كانت (احسبھا لو
DNAمسائل ال -

ركز في الجدول اللي قدامك ده

( ممكن یقولك الكروموسومات او الصبغیات او المادة الوراثیة ) فى حبة اللقاح DNAاذا كانت كمیة ال - ١
فكم ستكون فى ورقة النبات ستساوي 

الحل
ن ٢ن ولا ١اول حاجة لازم تعرفھا ھل حبة اللقاح دى 

ن١بص فى الجدول ھاتلاقیھا 
ن١س = اذا

تمام كدة 
ن ٢الورقة بتكون 

س٢= بھا DNAاذا الورقة تكون نسبة ال 
فى الحیوان المنوىDNAس احسب كمیة ال ٤فى خلیة الكبد تساوى DNAاذا كانت كمیة ال - ٢

الحل
ن٢لازم تكون عارف ان الكبد خلایا جسدیة یعني بتكون 

الخلایا الجسدیة )( المادة الوراثیة كاملة فى س       ٤ن = ٢اذا 
(المادة الوراثیة تساوي النصف فى الامشاج )س        ٢ن = ١اذا 

ن ١اذا بما ان الحیوان المنوى من الامشاج (خلایا جنسیة) تكون مادتة الوراثیة 
ن ١الحیوان المنوى = فى DNAاذا ال 

س ٢یساوي 
الخاصة بالقواعد النیتروجینیةDNAخلى بالك فى مسائل ال - ٣
٢٠اعطاك القواعد مفردة وطلب عدد اللفات نقسم على اذا.١

ن٣ثلاثى الصبغیات ن٢ثنائى الصبغیات ن١احادى الصبغیات 
–الاطوار المشیجیة –الحیوان المنوى

كیس البیض –المیروزویتات –الاسبوروزویتات 
–البویضات–حبوب اللقاح- (اوؤوسیست) 

–السابحات المھدبة –الانثریدیا –السركاریا 
النواة الذكریة الأولى –الجراثیم –الارشیجونیا 

–الطور المشیجى –انبوبة اللقاح –والثانیة
خلایا داخل كیس البیض في مبیض النبات ٨

–الطور الجرثومى 
خلایا جسم –المیراسیدیوم 

خلایا سرتولى –الانسان 
والكبد والخلایا البینیة في 

جمیع –الخصیة والشعر 
اتیةالخلایا النب

الاندوسبرم 
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١٠اذا اعطاك القواعد مزدوجة وطلب عدد اللفات نقسم على .٢
T= نسبة الثایمین Aنسبة الادینین .٣
C= نسبة السیتوزین Gنسبة الجوانین .٤
٥. ِ◌A/T =C/G
٦. ِ◌A/T +C/G =١٠٠ %
%٥٠= G+ الجوانین Aالادینین .٧
% ٥٠= T+ الثایمین Cالستوزین .٨

DNAمسائل 

% اوجد نسبة الجوانین١٥اذا كانت نسبة الادینین تساوى .١
الحل

%١٥الادینین = 
%١٥اذا الثایمین = 

%٣٠= ١٥+ ١٥اذا الادینن + الثایمین = 
%٧٠% = ٣٠-% ١٠٠اذا 

%٣٥= ٢/ ٧٠= Gاذا نسبة الجوانین 
%٣٥اذا نسبة الجوانین = نسبة السیتوزین = 

نیوكلیوتیدة (ممكن یقولك قاعدة نیتروجینیة مافیش مشاكل ٢٠٠٠تتكون من DNAاذا كان لدیك قطعة من .٢
ھما الاثنین زى بعض عادى ) احسب عدد اللفات

الحل
لو بصیت مش ھاتلاقیھ قایلك كلمة (زوج او ازواج )

٢٠اذا نقسم علي 
لفة١٠٠= ٢٠/ ٢٠٠٠یكون المجموع 

زوج من القواعد النیتروجینیة احسب عدد اللفات٢٠٠٠تتكون من DNAاذا كان لدیك قطعة من .٣
الحل

بصیت ھاتلاقیة قالك زوج لو
اذا الحل بطریقتین

١٠الاولى : نقسم العدد الزوجي على 
لفة٢٠٠= ١٠/ ٢٠٠٠فتكون النتیجة 

لیعطینا عدد اللفات٢٠لیعطینا بالمفرد ثم نقسم على ٢الثانیة نضرب العدد فى 
٤٠٠٠یساوى ٢فى ٢٠٠٠فتكون النتیجة 

لفة ٢٠٠یساوى ٢٠/ ٤٠٠٠


